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Jgg I Szerkes«*
No ”»4711-«’l es kiadóhiva- • .J* I tál: Cluj, Sír.

Baron L. Pop 
19. Telefon: 9-77. Előfizetési árak: 
Havonta 116, negyedévre 320. fél­
évre 886. egészévre 1200 lei. Kül­
földre: Havonta 2, negyedévre 6, 
félévre 12, egészévre 29 dollár. Hir­
detések díjszabás szerint. Az „UJ 
KELET“ az erdélyi és bánsági 
zsidóság egyetlen napilapja. Cik­
keink utánnyomását csak a for­
rás megjelölésével engedjük meg.
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* leveleket nem 
fogadunk el.
Kéziratok 
megőrzését és visszaküldését nem , 
vállaljuk. Főszerkesztő dr. Marton < 
Ernő. Felelős szerkesztő Jámbor: 
Ferenc. Bukaresti szerkesztő Hát­
szegi Ernő, Str. Maiéi Miliő 7,
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az, umuUtai milU&m&scdc
F-gyre-más^a tűnnek''el Amerikában a 

milliomosok. —■
Tévedés ne essék, nem a .banditák, ha 

nem a gazdasági válság tizedeli meg az 
amerikai lakosság ezt a kiváltságos osz­
tályát.

Az amerikai pénzügyi hatóságok 1929- 
hen még 513 olyan emberről tudtak, akik­
nek évi jövedelme meghaladja az egy- 
mililió dollárt, 1933-ban viszont már csak 
20 ilyen milliomost jegyzett fel az adó­
ügyi krónika.

Fi pusztul és kihal lassanként az em­
beriségnek ez a rendkívüli fajtája, a le­
gendáshírű, irigyelt és gyűlölt, sóhajtott 
es átkozott, amerikai milliomos.

ISem miattuk, saját magunk miatt sa­
jog a szivünk. Az amerikai milliókból 
mindnyájunknak jutott valami. Ha sem­
mi egyéb, egy kevés illúzió. Hogy így is 
tohot. És esetleg utánuk is lehet csinálni. 
Hogy sikerülhet annak, aki nagyon akar­
ja.

tfónarkotikum volt a szegény ember 
'óumára^ — a mások milliója. Különösen 
az amerikai millió, ami olyan könnyen 
kínálta, magát, hogy minden emberben 
élt a hit. hogy egyszer ő is milliomos le­
het.

Hát nem lehet. Úgy látszik véglegesen 
nem. Az amerikai statisztika azt bizo­
ny11 ja. hogy a milliomosok száma csak 
fogyhat. De szaporodni már nem szapo­
rodhat.

JU& SHÖt éve
annak, hogy a legnagyobb magyar iiri- 
Kus, Ady Endre Budapesten kiszenve­
dett.

Fiatalon, alig túl a negyven éven, ren­
geteg szenvedés után távozott el a föld­
ről az a férfin, akinél kevesen tudtak a 
világon szebben szenvedni és szebben 
örülni,

A nagy költők a népek életének egén 
az üstökösökhöz hasonlóak. Fényük izzó- 
ón száguld végig a firmamentumon, ha­
mar eltűnő sebességgel, de a fény emlé­
kezete időtlen időkig vibrál azokban a 
szellemi tükrökben, amelyek sugarait visz 
szaverik: halhatatlan alkotásaikban.

Ady Endre nemcsak népének, hanem 
az egész európai és civilizált emberiség 
nek költője volt. Messiási lelki beállított 
ságában, biblikus, átkozódó és eflágyuló 
költészetében nagyon sok rokonvonást 
mutatott a zsidó szellemiséggel és lelki 
s éggel.

A kicsinyek, az elnyomottak nagy szó- 
szóhíja volt, — természetes tehát, hogy a 
zsidó szenvedőkkel és elnyomottakkal is 
együttérzett.

KöHő volt és igy a realitásokat is csak 
költői módon tudta értékelni, illetőleg ér­
zékelni, Ítéletét és világfelfogását íenkö!Jt 
vágyaira és lelki érzékenységére alapítót 
Rí és ez az oka annak, hogy nagy, szép­
séges, humanista álmait az idő olyan 
mélyen megcsuíőlía.

Mindaz, amit saját népe és minden 
elnyomott népek számára álmodott, csak 
rövid időre valósult meg a magyar gló­
buszon és az elnyomatásban élő többi né­
pek történelmében.

Ma szerte a világon a bestiáütás, a bar 
bárság, a nyomor és elnyomatás korsza­
ka uralkodik, vagy ahogyan Ady mon­
dotta:: ,.a porc-emberkék dáridója tart“.

A Vér és Arany világa, melyről egyik 
legszebb költeményét irta, ma egymás 
mellett és egymás szövetségében tombol­
ja ki legretteuetesebb dühét, melyet az em­
beri történelem kezdete óta annyiszor lát­
tunk fellángolni és pusztítani.

Ilyen atmoszférában igazán csak elő­
kelő és kevésszámú lelkek számára jelent 
értéket mindaz, amiről Ady Endre Álmo­
dott.

De kevesek szivében ki nem oltható, 
örök szeretettel és hódolattal lobog a 
nagy magyar költő iránti becsű lés es bá­
la, mely nemzedékeken keresztül meg fog 
ja őrizni a költő iránt táplált nagvrabe- 
csiUést s mindazokat az eszméket es ér­
zéseket amelyek tnl fogják élni a mai 
-eszmék“ efemer jelentőségű tombolását,

Január harmincadikén utolsó 
rohamra Indulnak az osztrák 

nemzeti szocialisták a ha-% 
falom meghódítására^

DoIHuss titokban megegyezési kereseti a nemzeti
szocialistákkal ?

VILÁG TÜKPE

; Pécs, január 27. A Karínéi' Tagi1 
blatt annak a .meggyőződésének ad ki 
fejezóst, hogy a nemzeti szocialisták 
január 30, a harmadik birodalom meg 
alapi tusának évfordulóján utolsó erő­
feszítéssel megpróbálkoznak a hatat 
mat Ausztriában átvenni.

,. Fey kancellár legutóbbi beszédében 
.is utalt hasonló veszélyre, de kihang 
siúyoza, hogy a kormány felkészülten 
várja, az általános támadást is. A dön 
tő harc után azok, akik nem kerülnek 
koncentrációs táborokba és börtönök­
be, vándoroljanak ki —- mondotta Fey.

Egyidejű jelentés szerint az osztrák 
kormány felhatalmazta a tartományi 
közbiztonsági igazgatókat a lapok ut­
cai árusításának megszorítására és be 
tiltására is. Tegnap a minis z te r t an ács 
ülésén foglalkoztak a. büntetőjogi re­
formmal s_ elsősorban az esküdtszék! 
e 1 járás ujj áalkotásával

Ugyancsak tegnap Grúzban Pm-róg . 
ger Tivadar kath. lelkész, egyetemi ta 
nárt nemzeti! szocialista propaganda

.miatt letartóztattak és elszállították a 
j wöllersdorfi táborba.

Berlin, január 27, Habicht osztrák 
nemzeti szocialista, vezető a müncheni 
rádióban tartott beszédében leleplezte 
..Dolliüss tárgyalásait az osztrák nem 
zeti szocialistákkal. A tárgyalásokról 
tudomást szerzett Starhenberg herceg 
s ekkor megfenyegette a kancellárt 
azzal, hogy a Heimweh r támogatását 
eljá’tsza és a Heimwehr-tag miniszte 
rek kilépnek kormányából. Ennek kő 
vetkezménye volt a, tárgyalások meg 
szakítása és a. szigorúbb fellépés a 
nemzeti! szocialisták, továbbá újabb 
Starhenberg-utasitáskónt a szocjáide 
utókra ták felé. Doll fuss Habicht sze 
rint még ma is a megegyezés hive, de 
kénytelen teret engedni a Heimwehr 
befolyásnak. Ez a rezsim Ausztriában 
-- Hab’teht szerint — végső napjail 
éli. Most következik az osztrák nép leg 
kényesebb, de utolsó próbája. Reméli, 
bogy a nép nem fogja tovább tűrni a 
rabszolgaságot és azt, hogy pribékek 
továbbra is kinpadon tartsák.

Mánia és Walia mmUmmtík 
a nemzefi paiaszípSil egységét
A pártok közötti béke megteremtésére vonatkozó tárgyalások miatt 

elhalasztják a parlament megnyitását ?
Bucuresti, január 27. Maniu Gyula 

ma délelőtt- meglátogatta Titulescu kül 
ügy minisztert, majd Madgeanwal és 
Mihala eh eval tárgyalt az erdélyi párt- 
szervezetek fegyelmének helyreál litá! 
sáról. Rövidesen összehívják a párt el 
nöki tanácsát Maniu és Vaida részvé 
telével. Hir szerint Mibalacbe felkérte 
Vaidát vegye át újból az erdélyi szer­
vezetek vezetését és reorganizálja azo 
kát. Vaida néhány nap múlva igéi* vá 
jászt. A párt végrehajtó bizottságát

február 10 re hívták össze.
A kormány és ellenzék közötti poll 

ti kai fegyverszünet kilátásairól még 
nem lehet tudni bizonyosat. Ma arról 
beszéltek politikai körökben, hogy a 
békék:látások érdekében nehány nap 
pal mégis elhalasztanák a parlament 
megnyitását, ez azonban nem bizonyos 
Ebben a kérdésben a jövő héten a ki­
rály elnökletével tartandó minisztert a 
náes fog határozni.

hogy majdan diadalmaskodva váljanak 
egy valóban kuliuremberiség közkincsé­
vé.

A véé éancdihusa
R. Walter Darré, a német parasztság 

führerje. Radikális természet, ezt minden 
ki tudja és ha beszél, valósággal konkur- 
rense Hitlernek. Legutóbb politikai jelen­
tőségű beszédet tartott, amiről ő maga 
nyilván azt hiszi, hogy történetü jelen­
tőségű volt. Walter Dérré nr mindenek­
előtt harcot üzent Bismarcknak és Cap- 
jívinak. mert nem volt (dyan paraszt- 
politikájuk, mint amilyent Darré ur akar. 
Régen volt, de Darré nem tud felejteni. 
Nem tudja felejteni a volt német császár­
nak sem a bűneit,

A weimari parasztkongressznson azt 
mondotta, hogv a mostani német forra- 
daiomhoz mindössze három hasonlítható: 
a svéd. am pl vet Gustav Wasa, az angol, 
amelyet Oliver Cromwelt és az olasz, a 
melyet Mussolini vezetett. A svéd és az 
aneől forradalmárokat már nem lehet 
megkérdezni van-e kifosrásuk az össze- 
hasovlitás ellen, Mussolini azonban, aki 
pl Hitler előtt és Hitler óta is tiltakozott 
a párhuzam ellen.

Ezenkívül még azt *s mondotta beszé­

dében a parasztoknak, hogy II. V Brnos a 
legszerencsésebb egykori uralkodó. Bol­
dognak mondhatja magát, hogy száműze­
tésben fejezheti be életét. Mert érdemei 
szerint a bitófán kellett volna ta'álkoZ- 
nia a halállal, akárcsak hohenstauleni 
Konrád királynak hatszázhatyankét évvel 
ezelőtt. Mind a kettő ugyanis Darré füh­
rer ur szerint egyazon bűnben leiedzett; 
a vérségtől va!ó eltávolodás bűnében.

Dorré ur ugyanis, mint jó náci a rég­
múltban és a közelmúltban egyaránt a 
keverielen germán vért követeli a veze­
tőktől. Minthogy pedig sem a Hohenstau- 
fenek. sem a HohcnzoUernek efölött nem 
rendelkeznek, a derék Darré lefejeztetésii 
két a leghelyénvalóbbnak találja.

Ami jó volt a középkorban, miért le­
gyen rossz — kérdi a parasztvezér — a 
kapitalizmus idejében?

A lefejeztet és valóban jó dolog Darré 
ur számára, aki mint Röhn ur és a 
többiek — enyhén szóHa perverz hajla­
mú és szereti a lefejezte test a vér miatt 
főképp. A forradalmat is szereti, kivéve 
a nagy francia forradalmat, amihez a 
náci-forradalmat nem szabad összehason­
lítani.

: Mivelhogy annak az volt a természet­
rajza, hogy a hóhérokat is a hitóra jut­
tatta.

Az erdélyi szászok
testvérháboruja

Sibiu, január végén.
A múlt év elején, Hitler hatalomra ju­

tásává], Németországban megindult 
nemzeti szocialista áramlat magával ra­
gadta az erdélyi szászságot, illetve a 
romániai németséget is. A németországi 
nemzeti szocialisták kormányra jutása, 
előtt is jelentkeztek már az itteni német­
ség között a mozgalom előfutárjai és 
amint künt Németországban az eszme 
mindig közelebb jutott a győzelemhez, 
■annál bátrabb, hangosabb és eredménye­
sebbé vált az ittenj „megváltók“ propa­
gandája is. Az elmúlt hetekben e lap 
hasábjain 'visszapillantást vetettem a 
szászság múltjára, annak háború előtti, 
alatti és utáni helyzetére, egészen a ro­
mániai sajtóban sokszor megtárgyalt 
Sachsentagig. amelyen a józanabb szász 
elem megdöbbenésére a Selbsthilfe ala 

I kulatból lett romániai német, nemzeti szó 
! dialista párt, -a többi pártokat megsemmi- 
j sitő győzelmet aratott.
I A nemzeti szocialisták győzelmük ered 

Hiányéképpen átvették a helyi, kerületi 
és országos intézmények vezetését, amely 
vezetőségekben a letűnt rezsim emberei 
csak elenyésző kis számban jutottak 
szóhoz, kivéve a brasovi kerületet, ahol 
a régi rezsim nagy nehezen helyi, győzel­
met tudott, kicsikarni.

Az: ismeretlenség homályából előtörő 
uj nemzeti szocialista vezetők természe- 

í tosen hátérbe igyekeztek szorítani a régi 
1 vezető egyéniségeket, akikre valóban -le­
sújtó hatással volt váratlan vereségük 
és az. hogy ezáltal kihullottak a vezető 
állásokból, melyeket a szász nép tradí­
ciója folytán, családról családra, illetve 
apáról fiúra örököltek. Érthető tehát, 
hogy ezek vereségükbe belenyugodni s-e 
nem tudtak és semmilyen körülmények 
között nem is akartak.

Annál nagyobb volt a diadalmámor a 
győzelmi pártban, amelynek vezetői bele­
ültek az elhódított „bársonyszékekbe“, 
ellentmondást nem türően formálták át. 
ezeknek az intézményeket faji felfogásuk 
szerint és igyekeztek a szász tömegeket 
megváltó igéikké] most már teljesen ma­
guk mellé hódítani.

Csodálatos azonban, hogy ezek az uj 
vezetők, akik a szó szoros értelmében 
politikai „regruták“, akkről tehát fel le­
hetne tételezni, hogy tudatlanságuk mel­
lett meggyőződésüket és ideálizmusukat 
is beviszik az általuk meghódított in­
tézményekbe, megfeledkeztek a most már 
reájuk háruló súlyos feladatokról és fe­
lelősségükről és teljes energiájukat saját, 
egyéni és pártjuk pozíciójának megerősí­
tésére és a román, állam keretén belül 
megalakítandó „miniatűr“ harmadik bi­
rodalom megszervezésére fordították.

Közben a szász paraszt tovább is sze­
gényedik. a papok tanítók és tisztviselők 
még nehezebben jutnak illetményeikhez 
és egyházi és kulturális intézményeik 
pedig egyre jobban sodródnak a mégsem- 
misüíés örvényébe.

Nemcsak a régi szász vezetők és a 
szász nép egy része, hanem mindenki, 
aki ismerte és csodálta a majdnem ezer 
éves szász egységet és erejüknek csodás 
alkotásait, őszinte részvéttel figyeli a 
jobb sorgra érdemes szász nép gazdasági 
éc kulturális pusztulását.

E szász tragédia közepette ért bennün­
ket a Vaida-kormány bukása, illetve a 
liberális párt hatalomrajutása és az uj 
választások kiírása. Ezen választásokra 
vonatkozólag is természetesen a romániai 
németek nagytanácsa hozott határozatot 
és pedig — a szász nemzeti szocialisták 
„külön lista“ jelszavuk ellenére — cly 
határozatot, mely szerint a romániai 
németek, tehát a szászok is. ez alkalom­
mal is a kormánnyal kötnek választási 
paktumot.

E határozat volt a régi szász vezetőség 
— a mai ellenzék — első győzelme az uj 
vezetőséggel szemben és e gvőzelem 
akkor bontakozott ki teljes nagyságában.
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amikor az uj vezetőségből, tehát a nem­
zeti szocialisták közül, egy se- jutott man 
'dátumhoz, de még a kandid ál ásig se. A 
nemzeti szocialisták szemükre vetették a elsőrangú 
régi — most újra választott képvise­
lőknek. hogy a hátuk mögött a kormány- 
nyál tárgyalva, megcsalták őket é$ ez­
által az eddigi ellentétek nyílt e]lense- 
geskedéssé fajultak és sajtójukban a 
leghihetetlenebb vádaka t és sz-i tkoz oda so­
kat röpítették egymáshoz.

A különben higgadt szászoknál egy 
eddig teljesen szokatlan, féktelen sa.jto- 
háború indult meg, amelyben a nemzeti 
szocialisták részéről nem kímélték » 
legmagasabb szász méltóságot viselő 
Glondys püspököt sem.

E mindent megsemmisítő test-várháború 
;,z Q hó 22-én megtartott szász, néptanácsi 
gyűlésen robbant ki brutális erejével, 
amelynek következtében a_ gyűlésről 
Glondys püspökkel az élén mindenki ki­
vonult a néptanácsból, akinek neve vagy 
állása a szász közéletében és azon túl­
súlyt és tekintélyt képvisel, úgyhogy a 
néptanácsban visszamaradottak. bar még 
mindig a többséget jelentik, de minden 
politikai képzettséget nélkülözve, alkoto 
munkára teljesen képtelenné váltak.
Ezekkel a néptanácsból kivonultakkal ki 
vonult a hivatalos szász közéletből a 
■;zász nagytőke és ennek valóban tiszte­
letreméltó.' áldozatkész képviselői, úgy- 
hogy ma a szász nép egysége, nemzeti 
vagyona és jövője a legnagyobb mérték­
ben veszélyeztetve látszik és félő, íiogy 
:tz a szász nép. mely a külső ellenségei­
vel szemben mindig hősiesen meg tudta 
védeni anyagi, kulturális és egyházi al­
kotásait. e testvérháboruban fog mindent 
•ivesziteni. amit őseik véres verejtékkel 
alkottak és teremtettek majdnem ezer 
éves nehéz munkában. Ha a mai „kis“ 
szászok ..nagy“ elődjei, élükön a háború 
után elhunyt dr. Wolf Károllyal ( a szász 
Bismarck) haló poraikból feltámadnának 
és meglátnák azt hogy mivé vált a szósz 
egység és nagyság, amiért ők életüket 
áldozták, visszasietnének az ő nagyságu- 
gukat magába záró koporsóikba.

A szászok azonban nagy tragédiájuk­
ból mindenesetre levonhatják az általuk 
1 eremtett események tanulságait.

Amikor a műit évi márciusi német- 
országi választások után a hitleri terro­
rizmus a maga barbár embertelenségében 
megsemmisítette a magas kultúrájú né­
met zsidóságot, sárba tiporta azok leg­
szentebb vallási érzelmeit. tudatos hazug 
rágalmukat szórt szét a világban a zsi­
dóság ellen, nem akadt a romániai né­
metek közül egyetlen egy sem, aki tilta­
kozott volna a „Mutterlandban“ napiren­
den levő nagy zsidó tudósok ,,védőőmet- 
bc“ vétele vagy azok földönfutóvá tétele 
ellen, de nem fejtettek kj ellentállást 
akkcsr sem. amikor a ...barna láz“ Er­
délyben saját soraikban is kezdte szedni 
egymásután áldozatait és már késő volt, ! 
amikor -az erdélyi szász tényezők és sajtó i 
juk meglátta, hogy a harci riadót nem­
csak a zsidóság ellen fújták, hanem en­
nek lenle alatt a valódi harc az ő salat 
szociális és vagyoni pozíciójukért megy.

De mi zsidók is levonhatunk e szász 
tragédiából bizonvos tanulságokat. Lát­
hatjuk mindenekelőtt, milyen alkotások­
ra kénes egy pgvsétres nép. Akik ismerik 
-az erdé'yi szászok történetét, legnagyobb 
elismeréssel kell gondoljanak a mai szá­
szok ama elődeire, akik oly mérhetetlen 
nagy anvneri és ku'turális gazdagságot 
bn.srvtak utódjaikra. Erre azonban csak 
.gvséviikbő] fakadó erejük folytán vol- 
iak képesek.

De láthatjuk mi zsidók, most azt -s, 
milyen rombolásra képes egy nép, ha 
egvsége széízüüik és hová jutunk mi zsi­
dók. ha vezetőink részben nem akarják, 
másrészt nem képesek a nének egyetlen 
elejét, az egységet, köztünk is létrehozni.

De a «zás-zokon és zsidókon kívül a 
szász név széthullásából mindenki más 
is visszaiükrömsét láthatja a mai Német­
ország hangulatának. Mert idehaza a re- 
ir'niaí német nemzeti szocialisták nem 
rende'kezvén a milliós SA és SS had­
sereggel nem tudták a szász népben te1- 
je--en e’foüani a más véleményen levők 
jogos aggódó!rnait és ti't^kozásait és így 
egyhamar be kellett következzen buká­
suk

Tfüri-j- Ném»tországban. ahol a m’hiós 
ho^sereg o német nén hangulatának és 
!o’\es^déséuek irányítására minden ren- 
(jp'Ve7Pöve á’l a-ti'gél l.-esobb főt? k>

p rnogcsaH millióknak a mai veze­
tőket elsöprő elkeseredése. G. J.

Általános siker mellett vetíti SClCCÍ

VAUERKÁB9RIS
operettet Strauss János és Lanner József eredeti zenéjével, főszere- j 

oekben: Willy Fritsch, Paul Hörbiger, Renata Midier.

Jön:
Irene Panne és Plcsardto Cortez

világsikert aratott filmje:
Jessica, a Sell© lánya

Humoresque“ c, világhirü regénye nyomán készült meg_rendrto_fiim

Látogatás a Zsidó Párt főtitkárságán
Teljesen reorganizálják a Pártot. A kormány megvonta a zsidó hitközségek 
portókedvezményét. Audienciára megy miniszterelnökhöz a Zsidó Párt elnöke

és főtitkára

Bucuresli, január 27. Az elmúlt év 
ben a Zsidó Párt nevében dr. Fischer 
József képviselőnek sikerült közbenjá 
rása folytán, a kultuszminisztérium 
utasította a posta vezérigazgatóságát, 
hogy mentesítse a zsidó hitközségeket 
a levélportó, a távirati illetékek és cső 
magszállitási dijak fizetése alól. A pos 
ta azonnal körrendeietileg intézkedett 
a kultuszminisztérium átiratának telje 
sitége végett.

A liberális kormány 
intézkedése

első

romozva a helyiségek, az okok. a. ne­
vek, amelyek a párt által elért ered 
mények hü tükrét vetítik vissza.

Az elmúlt- napokban a párt vezérka­
rának számos tagja indult el az ország 
különböző pontjaira az újjászervező 
munkálatok beindítása érdekében. Az 
eddigi felületes szervezőmunkát egy 
alapos szervező munka cseréli fel. mely

a pártot komoly, miniéi 
zatra építi fel.

A reg-álban megerősöd 
párt

Ez az újjászervező munka e 
főképpen a régi királyságra és 
vára fog kiterjedni, amelynek zs 
megei alig most kezdik átlátni 
dó Párt nagy jelentőségét. Érd 
hogy mig a legutóbbi választásokon 
párt az összes tartományokban. Er 
délyben,, Beszarábiában és Bukovina 
ban az, ismert okok miatt jelentős vesz 
tőségeket szenvedett, a répáiban hely 
zete meglepően megjavult, így' péi 
dául Bucurestiben, ahol a legutóbbi 
Vaida választásokon cea 1000 szavaza­
tot kapott a Zsidó Párt, az 3933 decent 
béri szavazáskor 3400 at ért el. Hason 
]óan javuló eredmények voltak észlel 
betűk ama helységekben is ahol a vá­
lasztások szabadsága biztosítva volt.

A regáti javuló helyzetnek egy eb 
ként magyarázatául szolgál az a tény 
is, hogy fiz UEE. amely eddig harcos 
ellenzéke volt a Zsidó Pártnak, jonsii 
ráta semlegesség álláspontjára helyez­
kedett s igy híveinek jelentős tábora « 
Zsidó Párt felé orientálódóit.

f/z. f .l
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Az uj kormány hatálytalanította ezt 
az; intézkedést és egy újabb rendelet 
alapján a zsidó hitközségek újtól kötő 
lesek fizetni a portóilletéket.

Ezzel az igazságtalan és méltányta­
lan intézkedéssel kapcsolatban, egy 
másik utasítás jut az eszembe, az ame­
lyet az Erdélyi Orthodox Iroda adott 
a zsidó választóknak a választások kii 
gzöben.

Vájjon, kinek a közbenjárását fog­
ják igénybevenni! — ennek, a zsidó kö­
zösségre nézve oly súlyos problémának 
megoldása végett. — az orth. iroda ve 
zetői, akik mindent elkövettek azért, 
hogy a zsidóságnak ne legyenek megfő 
lelő képviselői a parlamentben.

A Zsidó Pár! ott van a he 
Ipán

De azért a Zsidó Párt főtitkársága 
igy képviselők nélkül is igyekszik köz 
belépni, ha a zsidóságot az említett 
hez hasonló sérelmek érik. Vannak 
még azért orthodox rabbik, akik most 
is eljönnek panaszaikkal a Zsidó Párt 
főtitkárságához, amelynek élén a fia­
talosan lelkes és aktív Landau Michel 
áll.

Mihelyt tudomást szerzett a posta 
üggyel kapcsolatos sérelemről, a Zsidó 
Párt azonnal megtette a sérelem or 
voslása érdekében szükségessé vált lé­
péseket. S bár a mm mostoha körűimé 
nyék között a pártnak nincs meg az a 
befolyása, mint űrkor az öt képviselő 
támasztotta a lát mégis elég presztízse 
s snlva van abhoz. hogy, mint a zsidó 
kisebbséget jogosan képviselő legfőbb 
tényezőt vegyék tekintetbe.

A Zsidó Párt elnökének 
audienciája

A Zsidó Párt elnöke, dr. Fischer Ti 
radar és a párt főtitkára. Landau Mi­
chel valószínű, hogy a közeli napok 
egvikéii audiencián jelennek meg Tata 
résen m Adsz tor ein üknél, hoev ennek 
során feltárják a miniszterelnök előtt 
a zsidósággal kapcsolatos mindazon 
kérdéseket, iskola kultusz, szociáÜis, 
közigazgatási, po!bikái. stb. ügyeket, 
amelyeknek megoldása nem tűr többé 
halasztást.

A párt központi helyiségében
A Zsidó Párt str. Negrn Voda 7. sz. 

alatti központi helyiségében egyébként 
élénk, pezsgő elet foly:k. A párt uj fő 
titkára hatalmas energiával kezdte 
meg a párt reorganizációs munkáját. 
A párt vezetősége naponta tart érte 
közieteket, amelyeknek során a reorea 
nizációs munkával és a párt financiá­
lis problémáival kapcsolatos határoza 
tokát hoz.

Az az elkeseredés és nyomott hangú 
lat amely közvetlenül a veilosztások 
után ránehezedett a párt vezetőkörei 

! re már régen fölengedett. A romániai 
\ zsidóság vezetői már csak a jövőbe 

néznek s a múltra már csak tanulság 
védett gondolnak viasza.

A főtitkár asztalán pontos künutatá’ 
sok feküsznek a három legutóbb‘1 vá 
1 asztas eredményeiről. A veszteségek 
ről. amelyeket a párt az elmúlt deccm 
béri választásokon elszenvedett. Lajst-

200 ezer léiénél Sitiéi le leSteiilá- 
ián, h@n¥ a lei ne lehessen ©lesei»!?

A lean márkák kanál konservnsfc adják el 
a wiHiikssélkaiiekHefe

London január 27. Hágából érkező 
jelentések szerint Hollandiában heten 
ként négy ezres csoportokban összesen 
200 ezer tehenet fognak leölni. Az in 
tézkedés célja, hogy Haliamba hányát 
lásnak indult tejgazdaságát megment 
sék és az- angol beviteli tilalom aitai 

1 okozott rohamos árlemorzsolódást meg 
akadályozzák.

A leölt átitatok húsát konz,érvnek dói

gozzák fel és a munkanélküliek szarná 
va fogják árusítani beszerzési áron.

Az angol, tejértékesitő _ szövetkeze- 
szintén nagyarányú akciót indított meg 
a tejfogyasztás propagálására. 60 ezt-:- 
fontot szavaztak meg propaganda és 
reklámcélokra. A szükséges összegei 
külön adókból fogják előteremtem oly 
kép, hogy minden öt liter tejre 1 pen 
ny adót vetnek ki.

Ezidoszerisii nem fenyegeti liáberm
veszedelem «$ Táveiíkeieiei

Japánban nyugiafanltodínak az amerikai flotiaépilés maaíí

Párizs, január 27. Több lap annak a 
meggyőződésének ad kifejezést, hogy 
sem Moszkvában, sem Tokióban nem 
tartják elérkezettnek az időpontot nyílt 
orosz japán konfliktus ki robbantására- 
A háborús veszedelem ezidőszerint nem 
fenyegeti a Távol keletet.

Egyidejű londoni- jelentés szerint ja 
pán hivatalos körökben kedvtelenül fo 
gadják az amerikai flottaépitési prog­

ram végrehajtásáról szidó híreket. B-- 
mutatnak arra, hogy a még érvényben 
lévő s csak a jövő évben lejáró flotta 
építést korlátozó egyezmény tiltja az 
újabb tengerészeti fegyverkezést. L;g> 
játszik, hogy Amerika célszerűnek tart 
ja. ha hozzálát flottája nagyarányú ne­
veléséhez., hogy azután, ha Japán n 
megkezdi a tengeri fegyverkezést eb1 
nyét megtarthassa.

Torgler személyesen cáfolja meg
halálhírét

A felmentett komrmmistavezért megmutatták a külföldi újságíróknak

Berlin, január 27. A különböző kül­
földi lapokban hírek jelentek meg ar 
ról, hogy Torgler a fogságban meg 
halt. A titkos államrendőrség vezetője 
Torglert tegnap a külföldi _ újság rók 
egy csoportja elé vezette, akik azt kér 
dezték tőle, hogy felmentése után mi­
ért kérte védőőrizetbe való vételét. 
Torgler a következőképpen nyilatko 
zott:

— Ez; nem felel meg a valóságnak, 
Én nem kértem azt, hogy védőőrizetbe 
vegyenek. Ez még álmomban sem ^ ju 
tott eszembe. A legrosszabb szabadság 
is kedvesebb számomra, mint a legjobb 
védőőrizet.

Erre Sack dr.. Torgler védője azt 
adta elő, hogy ő volt az, aki Torgler 
számára a védőőrizetbevételt indítvá­
nyozta. mert nézete szerint ez volt a 

legjobb mód arra, hogy biztonsága 
ról gondoskodhasson, miután a fogház 

; ban számos fenyegetőlevelet kapott.
' Torgler azonban egészen ellenkező 

vélem én ven volt mire ő kijelentette, 
hogv kénytelen Torgler érdpWirmk vz 
del mérői lemondani. A szembesítésnél 
jelenlevő újságírók azt. a benyomást 
szerezték, hogv Torgler csak azért egve 
zett bele védőjének indítványába, mert

belátta:, hogy egyelőre semmi kilátása 
; sincs a szabadulásra.

Legközelebb Sack dr., Torgler vedé 
je és Grimm dr., esseni ügyvéd, aki a 
német államfordulat előtt különböző 
politikai perekben jobboldal vádlotta­
kat Védett egy uj könyvet adnak ki- 

; amelyben a lipcsei per lefolyását is­
mertetik. A könyv február elején eg v 
londoni kiadónál jelen'k meg. A könyv 
szerzője Eeed angol újságíró, aki ;í 

; líe'ehstagperben a londoni Times tu 
i dősi tója volt. Ez az Ellenbarna könyv •’ 

Reichstag pert a hivatalos álláspon1 
alapjain fo^ia ismortetn .
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Csöndes beszélgetés Lázár Illéssel,j 
aki ugyanarra a napra két meg- j 
hívót kapott királyi vacsorára és | 
egy idézőt felségsértési tárgyalásra i

.A zsidó szavazatai Msramuresban, hol az urnába kerültek, hol melléje, de 
vannak úgy látszik olyan zsidók is, akik szeretik a verést. Azért mégsem 

vagyok antiszemita, ezt mindenki tudja“ — mondja Lázát illés .

B-ucu resti, január* 27. (Az l j Kelet 
tud.) Egy órával a bolgár királyi pár 
érkezése előtt az egyik kávéiház abla­
kából figyeljük a katonai parádét. Ott 
ül a kávéházban a nemzeti parasztpárt 
.jnaniuteta" frakciójának kis vezérka 
ra is. Pop .Tőnél. Leucutia, Lazar Illés 

Pavel Pavel. Lazar Illés, a már a ma 
viisi néptribun, Mamii jegtemperamen 
rumosabb és leg harc i a sa bb hive átjön 
agy szóra a kisebbségi újságírók aszta 
iához. Az egy szóból persze több lett, 
,-sük kár. hogy nem mindent lehet meg 
Írni, amit mondott. Ámbár határozót 
tan érdekes dolgokról beszélt. Noha az 
sem lesz unalmas, amit a beszélgetés í

bői itt átadunk a nyilvánosság szá 
mára.

- Miit szólnak az urak a mára maró 
sí választási evedméityekbezt kérdi 
tőlünk Lazar Illés. Elég szavazatot 
hagytak meg nekünk a liberálisok;

Hogyne — feleltük, — ebhez a 
nagylelkűséghez már gratuláltunk is 
a belügyminiszter urnák, már a válasz 
tás éjszakáján, amikor az első erednie 
nyék befutottak. Elvégret nagy baja 
dás, ha a nemzeti parasztpárt a java 
lyi tizenhétezer szavazat helyett 1700 at 
a Zsidó Párt pedig 4000 helyett >>80 
szavazatot mégis megkapott.

Kílenenapí bérlőn és 115 órás éhségsztrájk
— Nem is ez a fontos mondja 

Lazar Illés hogy loptak, hált rend 
ben van. De engem még le is tartóz 

I tattak. Kilenc napig ültem csendőrszu 
ronyok között és száztizenöt órán ke 
resztül nem ettem egy falatot sem. Éli 
s égsztrájkol tani.

Talán azt hitte, hogy önt is szaba 
dón engedik, mint Ghánáitf

Azt nem -— hangzott a válasz —, 
de legalább tudtam, hogy életben ma 
radok. Nem akartam _ a, liberálisok 
kosztjától örökre jól lakni.

Meg kell azonban adni — folytat 
ja liogv szépen volt megrendezve 
ez a jubileum a tiszteletemre. Tudniil 
ik ez volt az ötvenedik választás, amit 
végigküzdöttem. Meg is mondtam Dj 

I uu Bratiauunak, akit tegnap felkeres 
I tem, hogy büszke lehet pártjának ma 
; ra marosi vezetőjére.

- Hogy, hogy kérdezte az öreg 
Brafíanu . talán valami bántőd ása 
esett?

— Csekélység az egész — válaszoltam 
— _ a kamarában 1 e ha.z a á r u ló ztak. Bueu- 
res d uccuin fejbevertek, a szülőmegy em­
ber, pedig lecsuktak vagy kilenc napra,

Ab azonban a jó mar-amuresi erdők­
ben órák hosszat gyalogoltalak a térdig 
érő hóban.

De meg is érdemeltem — mondja 
) vt-bb Lazar Illés —. elvégre én szer­

ve z.r-m meg szükebb pátriámban a román 
•- rdák-it. én foglaltam el súlyos harcok 
• tv ín Mai'amurset. amikor a mai liberális 
: prefektus még magyar főszolgabíró voit 

•- azt mondta, hogy a magyar király még 
r-t-m oldotta fel az esküje alól. -Meg aztán 

I ni. voltam az első, aki Cernautiban kitűz* 
vem a román zászlót és engem tartanak 

i Bucovina meghódítójának. Igaz, hogy 
i ezért a Ferdinand-rendl lovagja lettem,
1 ív liberálisoktól is megkaptam a maga

-- Akkor, képviselő ur. bizonyára a 
■ erdinand-rend lovagjainak vaesoráj ára 

fej a fővárosba l — vetjük közbe.
Két meghívó a királytól és 
egy idéző felségsértési perben 

— Persze, hiszen- két meghívót is kap­
um az udvartól. Az egyiket Sighetre cí­
mezték, a másikat Mänästurra. Nehogy 
lemaradjak a vacsoráról,

— Ám baj van — mondja tovább La­
zár Illés, miközben elénk helyezi a Két 
királyi meghívót. -—- Szinte mégis le­
maradtam a vacsoráról, mert pontosan 
január 24 re tűzték ki a felségsértési pe­
nna tárgyalását az oredeai törvényszé­
ken.. Oda is kaptam meghívót, igaz, hogy 
azt" idézőnek hívják. De mert régi tör­
vénye a fizikának, hogy egy test egy idő­
ben két helyen nem lehet, átüzentem 
Egry barátomnak, a volt oradeai prím ár­
nak. menjen el a tárgyalásra és mondja 
meg, hogv nem jelenhetek meg a feiseg1- 
-éríé;i perem tárgyalásán, mert Őfelsége 
éppen január 24-re két meghívóval is va­
csorára hívott meg.

Mi történt a zsidó szavaza­
tokkal?

— Mit gondol — kérdeztük —. mi tör­
tént a zsidó szavazatokkal Maramures-
le;n?

A zsidók — vakarja meg a fülét 
Lazar Illés —, hát bizony azok szavaz­
ok, szavazgattak, csakhogy az Isten a

megmondhatója, hogy hova szállingóztak j 
azok a szava zócédulák. Hol az. urnaba, 
hol melléje, hol beléje, hol feléje.

— Azt azonban meg keli mondjam, 
hogy furcsa egy náció ez a ma r a mures i 
zsidóság. Amikor a küönböző liberális 
kormányok alatt szorongatták és vertek 
cker én minden erőmből melléjük állot­
tam." Amikor Maniu először jutott kor­
mányra. kicseréltettem az ögszes vend 
őrségi és szigui'anca embereket, akik 
okén olyan sokat panaszkodtak a zsidók. 
És imp most azt láttam, hogy sok zsidó 
i.rnak a Füzessy nevű liberális főkortes­
nek a vezetése alatt szavazott a liberáli­
sokra, aki annak idején a talpukra vert 
re kik.

— Loptak szavazatokat, tudom, annyit 
azonban nem lehetett ellopni. Kérdezze 
meg különben Fischer Tivadart njnes-e 
igazam. amikor felháborítónak tartom, 
amit egyes zsidók Maramuresben a vá­
lasztások alatt müveitek?

Akik szeretik a verést 
— De semmi baj. Jól megjegyeztem én 

mindenkit magamnak. Tudom, kj szava­
zót. kényszerből és ki pénzért a liberáli­
sokra. Tudom, kit akadályoztak meg, 
hogy az urnához menjen és ki maradt el. 
önként. Az: is tudom, kik voltak azok a 
zsidók, akiket Füzessyék taxinak idején el­
vertek és most mégis a liberálisokra sza 
vaztak. Ezek úgy látom, hogy szeretik a 
verés; Na, ha szeretik, azt. adhatok én

nr kik. Én üthetem az .,ő zsidóikat“, 
mert ők nem üthetik' az enyéim eket. Ne- 
r -m úgyar I,. nincsenek zsidóim. Rám 
sohasem szavaztak. Én azt mondtam ne­
kik mindig, szavazzatok rám. de ha nem 
akartok szavazzatok a Zsidó Pártra, a 
Fischern;, az egy becsületes ember és ur. 
És a zsidók a mi választásaink alatt min 
dig is a Zsidó Pártra szavaztak.

1 Ne. no — vetjük közbe —-, hát ön is 
7-ídóverésre készül. Talán mégis igaz, 
amit a. választások alatt beszéltek, hogy 
Maramuresben a választási kampány 
alatt túlságosan kihasználta a parasztok 
antiszemita ösztöneit.

„Nem Fed védekezzem az 
aniszemita vádak ellen 

— Nekem — mondja Lazar Illés — 
még védekeznem sem kell az antiszemi­
tizmus vádja ellen. Túlságosan sok a 
zsidó ismerősöm, akik tudják hogy ; mi 
sem áü távolabb tőlem, mint az antisze­
mitizmus. Hogy ilyesmit rámfogtak, az 
kizárólag liberális machináció. Addig 
vertek néhány parasztot — korteseimet 

mig a sezrencsétlenek kénytelenek 
voltak azt vallani, hogy én azt mon­
dottam. hogy minden rossznak a zsidók 
az okaj. és az udvart is a zsidók befolyá­
solják így keveredtem felségsértési per­
be is. "Holott én ilyesmit sohasem mondot 
tani. Ki tudná jobban, mint én., hogy nem 
nyomorult maramuresi zsidók az okai a 
sok bajnak. A céi az volt, hogy engem 
ilyenformán kompromittáljanak, hogy így 
tudjanak elbánni velem mint egy vasgá»- 
d istával,

— Én azonban még a vasnál is erősebb 
gárdista vagyok. Csakhogy nem a zsidók 
ellen, hanem Maniu mellett —- fejezte 
be a beszélgetést Lazar Illés, akivel meg 
sokszor fogunk találkozni a be’nolitikai 
életben, mert az energiája valóban el- 
nusztithatatlan.

ü

m

Véciőrácsos (ampák, penthccfok erős 
áramú penthodok.. a lámpa szerkezetek ez 
alapvető újításait a Philips „Miriiwatt" 
vezette be
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Kerületi képviselet Iíolozs-, Bihar-, Törd a- és Szmo.smegyck részére:

Porzsolt Oszkár Á. G. cég Óiul, Sir. Londrei 5

Uzonovies megalakította az uj jugo­
szláv kormányt

BeBlqrád, január 27. Uzonovies megalakította kormányát. Az uj kor­
mány délben leteszi az esküi a király kezébe.

A miniszterek többsége tagja volt a Szrszkics kormánynak.

A CAPITOL MOZGÓBAN minden nő szerelmes lesz:

Á szerelmes hercegbe
LIANE HAID. VICTOR DE KOWÄ.

magi
I '-Wre a fr

újságíró mmk
dbirőság elő

Zárt ajtók mögött tárgyalja a pert a cfyji hadbíróság
Oluj, január 27. Néhá-ny héttel ezelőtt 

nagy feltűnést keltett a tudósítás, amely 
szerint Marei-Mare-bán kémkedés gyanú­
ja miatt letartóztattak egy ottani magyar 
újságírót és egy hadnagyot. A eluji had­
bíróság mára tűzte ki az érdekes kemkedé 
si per tárgyalását, Huszonöt tanút idéz­
tek be a mai tárgyalásra. A tanuk között 
számos katonatiszt és egyetemi hallgató 
van. Reggel kilenc órakor nyitja meg az 
elnök a tárgyalást. Bevezetik a két vád­
lottat: Karcinski Virgil hadnagyot és Tar 
einski Kázmér újságírót. A két letartóz­
tatott közül Karcinski hadnagyot hazaáru 
lássál és azzal vádolják, hogy tiltott ha- 
tá'"átlénést követett el. Tarcinski újságíró 
ellen hazaárulásra való felbujtás miatt 
indult eljárás.

Alig kezdték meg a vádirat felolva­
sását az elnök zárt tárgyalást rendelt el. 
A tárgyalás ezután a nyilvánosság kizá­
rásával folytatódott. A tanuk között volt 
az újságíró fia és leánya, akik a cluji 
egve.tem hallgatói.

Az Uj Kelet munkatársának elmondták

hogy semmi közelebbit nem tudnak az 
édesapjuk ellen emelt vádról. Karcinski 
hadnagyot ismerték közelebbről is, mert 
eareimarei házukban lakott albérletben 
már hosszabb ideje. Ugyancsak a tanuk 
között szerepel számos egyetemi hallgató, 
akik bejáratosak voltak Tarcinski Káz­
mér házába.

Délelőtt 11 órakor rövid időre felfüg­
gesztették a tárgyalást, de rövid szünet 
után újra folytatták. A tárgyalóterem aj 
táját szuronyos őrök állták el. A védőügy 
védeken és vádlottakon kívül senki sem 
léphetett be a terembe. Tizenkét órakor 
még egy tanú kihallgatására sem került 
sor. A tárgyalást a délutáni órákban is 
folytatták és még kétséges, hogy lesz-e 
Ítélet vasárnap ebben a nem mindennapi 
ügyben.

Rettenetes Adolf. Salamon László tra­
gikomikus eposza. Ara 20 lei Kapható az 
U.j Kelet könyvosztályában az összeg és 

i portóköltség beküldése mellett vagy után 
vette!.
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Ma a séfatéri jégpályán Cseh- 
szlovákia—Románia gyors­

korcsolyázó verseny
A nemzetközi verseny keretében bonyolítják le a kerületi mübajnokságí versenyt

FIGYELEM! MEGNYÍLT

VASÁRNAP,

HOTEL PARIS“ szálló
Teljesen uj

Rucuresti. Str
berendezés.

Nagyon olcsó árak.

Cluj, január 27 Ma délelőtt nem min- 
<lennapi érdekességü verseny kerül ^ le­
bonyolításra a sétatéri jégpályán: Csel.* 
.■Szlovákia legjobb versenyzői mérik össze 
erejüket gyorskorcsolyázóinkkal. A ver­
senyen Románia csapata a következő 
< -sszeá tiltásban veski ife! a küzdelmet • 
Pop Béla Papp László, Wartenberg 
György. Gaál Károly. Pop Árpád és Gebe- 
fügi. A csehek Turnovski, Solovjev, Ma-
1 esdi. Novak és Viniczkivel indulnak.

A nemzetközi verseny reggel 8 órakor 
kezdődik, hogy legkésőbb ll»re befejeződ 
hessen mert ezután a kerületi mükorcso 
yá zó verseny lebonyolítására kerül sor. 

Ä mükorcsoiyázóversenyen a férfiak kö­
zül Horosz Béla, Beke, Balázs és Hankó, 
míg a hölgyversenyen Csorba Tuti, Wei­
gel Bella és Z-epartian Mita indulnak A 
párosversenyben csak a Manousekné— 
Beke pár indul.

Este 7 órai kezdettel a csehszlovák 
versenyzők tiszteletére az Universitäten 
jelmezes jégünnepélyt rendez igen gaz­
dag műsorral.

A Tennis Club Roman 
Románia 1934, évi iéghokki 

bajnoka
íiucuresti január 27. A jéghokki baj­

noki küzdelem mérkőzésén a Tennis Club 
Roman (Bucuresti) együttese szívós küz­
delem után 3:2 (1:1. 1:1. 1:0) arányban 
győzött a OS Ciuc csapata fölött és ez. 
zel a győzelemmel megnyerte Románia 
jéghokki bajnokságát.

Egyébként a jéghokki világbajnokság- 
ia induló Telefon Club játékosokkal meg 
erősített Tennis Club együttese Ciucban 
revánsra áll ki a legyőzött CSC- ellen.

Ma Budapesten» Sáskáién 
Quakers Magyar válogatott

Az Európában túrázó hivatalos kana­
dai válogatott Saskaaíon Quakers Mo- 
ravska Ostravában 12:0 arányban győ­
zött a helyi Slovan felett. A kanadai jég. 
' okki együttes elutazott Budapestre, ahol 
két mérkőzést játszik. Az első mérkőzés 
ma délután, romániai időszámítás szerint
2 óra 30 perces kezdettel lesz. A kana­
daiak ellenfele a magyar jéghokki váloga 
tett. A mérkőzést egyébként a ma­
gyar rádió közvetíti.

Ottawa Sh»mrocke jéghokki együttese 
a londoni Massachusetta Rangerstől 1:0 
arányban vereséget szenvedett. Ez az 
ottawaiak első európai veresége.

Sporthírek

Minden nő az 
ELLA kozmetikai

intézetbe jár,
ahol szépség, és bőr 
ápolást, valamint ál. 
íalános és helyi test. 
fogyasztást a leg­
újabb módszerrel vé 
geznek. Mérsékelt 
árak. Olcsó bérlet, 
rendszer Cluj. Calen 
Regele Ferdínünd 11 
I emelet Gnlva áru­
ház palotájában.

(C. M. Foch 10.). A verseny keretében 
két meccset fognak bemutatni a KKASE 
boxolói. valamint szerepelni fognak a 
Haggibbor gyermekboxolói is.

A NAC afrikai turaprogramja. Az or;> 
tíeai zöld-fehérek egyelőre még Francia 
országban folytatják tunameccseiket,

amelyeknek befejeztével egy, most tál - 
gyalás alatt álló hollandiai túra követ­
kezik. Aztán jön sorra Afrika a követ­
kező műsorral: Febr. 4: Mascara, febr. 
11: Metilla, febr. 13: Oran. febr. 18: A!- 
gir. febr. 25: Casablanca.

Oradea—Debrecen városközi birkózó- 
verse uv lesz február 4-én Ora dean. A két 
régi rivális város válogatott birkózói­
nak találkozója elé nagy érdeklődéssel 
tekint. Oradea sporttársadalma.

Academiei 21.
Ultramodern -komfort 

Szoba: napi 00.— lejtől.

I Amerika érdeklődése a. magyar bor 
iránt. Budapestről jelentik: Tokajhegy 
aljai Bortermelők Szövetkezete Neu. 
yorkból újabb 30 ezer palackra kapót: 
rendelést.

Madách: Ember tragédiája. Propagan 
dakiadás Zichy Mihály képeivel. 90 lej 
egészvászonban. Kapható az Uj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portó 
költség előzetes beküldésével vagy után­
véttel.

EÖ1SÄ11Ä5ÄS
Megkötöttük 1934-re Magyar- 
országgal a puhaiaegyezményt

Bucuresti, január 27.A magyar-román 
kereskedelmi szerződés meghosszabbi 
tá'sával egyidejűleg, illetőleg ezzel szer 
vés összefüggésben Írták alá Magyar- 
ország és Románia delegátusai az .1934. 
évre szóló puhafaegyeményt. A régi 
egyezmény a múlt év december 31 én 
járt le. A tárgyalásokon Romániát 
Stingke igazgató, Magyarországot Fe 
renczi államtitkár képviselte.

A puhafaegyezmény minden pontja 
változatlan maradt. Változás csak any 
nyiban állott be, hogy a pnhafakontin 
genst hatezer vagonról kétezer vagon­
ra emelte Magyarország. Az emelésnek 
különösebb jelentősége nincsen, mert 
az nem más, mint a tényleges helyzet 
szankcionálása. Románia különböző

pótlásokkal már a múlt évben is két 
ezer vagon fűrészárut szállított Ma 
gyarországra.

Megegyezés történ; azonban szuper­
kontingensre is. Ötszáz vagonban álla 
pitották meg a szuperkontingenst. Ezt 
a mennyiséget a magyar iparnak a köz 
szállításokban való részvétele esetére 
tartják fenn, mint kompenzációs ellen 
tételt.

Nem változott az elosztási kvóta 
sem. Ez különben ismeretes a román 
magyar kompenzációs egyezménybő 1, 
amelyet a napokban ismertetett az üj 
Kelet. Hatvan százalékot Magyaror­
szág, harmincnégy százalékot Roma 
n'a fog az érdekeltek között felosztani.

if kisebb állalcxitwf'SzÍHdibáltisl 
megszűntei a toldmlivelésllövl 

mleilszterhim

A Haggibbor boxszakosztálya első házi 
bcxversenyét február hó negyedikén ren 

nézi meg a Haggibbor klubhelyiségében

Bucuresti, január 27. A romániai élő 
állatkivitel fokozása céljából annak ide 
jen egyre másra alakultak meg az ál- 
latexportszindikátusok. Érthető volt, 
annakidején, am ‘ kor a kormányok 
oly mostohán bántak ezzel a rendki 
vül fontosságú kérdéssel. Érthető volt. 
hogy az exportőrök kisebb nagyobb 
szindikátussal igyekeznek szétszórt 
erőiket összetömöribmi. hogv különbé 
ző kérdések és problémák előtt ne ma 
radjanak egyedül az egyes kereskedők 
hanem egyöntetűen léphessenek fel ér­
dekeik megvédéséért. Lassanként tizen 
három exportszind "kátus alakult. Az 
exportszindikátusok valódi céljukat ak 
kor érték el amikor sikerült m egal api 
tani az élőállatexport központi szövet- 
ségét B u ka restben.

Az exportszindikátusok ügyében a 
földművelésügyi minisztérium most

Német magyar kereskedelmi tárgya 
lások. Budapestről jelentik: Német 
magyar kereskedelmi tárgyalások fok­
nak a magyar fővárosban német dele­
gáció és a magyar kormány megbízot­
tai között. Valószínűnek tartják, hogy 
a hét vége felé sor kerülhet a záró 
jegyzőkönyvek alá vására. A finn né 
met vámháboru kitörése megjavította 
a magyar terményexportőrök kilátá 
salt. A magyar kormány megbízottak 
arra törekednek, hogy a vajkivitelt, to 
vábbá az élőállatexportot, valamint a 
magyarországi gyümölcs elhelyezését 
fokozzák.

A magyar kormány rendélete a ban 
kok tárcájában levő részvények értéke 
léséről. Budapestről jelentik: A pénz 
intézeteknél láeas mériegkészitési mun 
kábítok felvnak. Uj mérlegeket kell 
összeállítani, mert kormányrende]ot je

Dessica, a Getto lányé
Az amerikai regényírás egyik remeke 

Fanny Hurst ..Humoresque“ cimü regé. 
rye. mely a newyorki gettóban élő zsidók 
életét meghatóan reális színekkel ecse­
teli. Ez a könyv igazi tükre annak a 
könyörtelen harcnak, amelyet a gettó 
páriáinak kel! folytatni ok, hogy boldogan ! 
érjenek révbe és könnyebb, szabadabb 
életet bitzositsanak utódaiknak, mint 
gettó zárt és nyomorúságos élete. A zsi­
dók életének éposza ez a könyv. Keserv 
harcok sorozata, melyben a zsidóság má. 
ról holnapra él a gettóban vagy másutt.

Amilyen tökéletes a regény, olyan meg­
rázó, olyan emberi és mély a film is, 
amely Hurst munkájáról készült. Döbbe­
netesen emberi meglátások, a modern 
művészi eszközök tökéletes kiaknázása 
révén alkotott jellemek teszik naggyá ezt 
a filmet és a szeretetnek olyan -atmoszfé­
rája. mely megmutatja az egész világnak, 
hogy ez a nép mennyivel jobb sorsot 
érdemel, mint amilyen számára kijutott. 
A főszerepben Irene Dunne-t, a világhírű 
művésznőt fogjuk látni, akinek a Mellék- 
uccá-ban, Fanny Hurst másik müvébe-, 
készült filmben nyújtott alakítására min­
denki emlékszik. Partnere Richarde Cor­
tez. harmadik főszereplője a filmnek 
pedig Anna Appel, a newyorki zsidó szín 
ház nagyhirnevü kemikája.

A filmet Clujon a Select mozgó mutatja 
be már a legközelebbi napokban. Aki 
látni akarja, a zsidóság tragikus kürko- 
tiéseit, az a zsidó, aki önmagának sorsát 
akarja látni a mozivásznon, okvetlenül 
nézze meg az utóbbi éveknek egyik leg- 
ragyogdbb filmalkotását.

rendkívül fontosságú határozatot ho 
zott. Elhatározta a földmüxelésügjyi 
minisztérium, hogy csak nyolc színűi 
kátus működését engedélyezi és a ki­
sebb szindikátusokat megszünteti. A 
nevezetesebb szindikátusok, mint a ti 
misoarai, a cernauti. valamint a eluji. 
oradeai. aradi, brasovi. chisinaui. bucu 
restii és: a balti természetesen megma 
radnának és folytathatnák működésű 
két. A minisztérium máris megszüntet 
te a simileul silvaniei és a storojineti 
áTIatexnortszindikátust és közeljövő 
ben valósznüleg megszünteti a dévai 
álla te vportszi ndikátust is. A megszűnt 
szindikátusokat a legközelebbii na 
gyobb szindikátus hatáskörébe fogják 
csatolni, igv példáiul a sím jeni silva- 
nie't a eluji hoz és a dévait az aradi 
hoz.

Bueuieifl
képviseleti

elvállalja, komoly termelőképességü gyár 
vállalatok vagy tömegcikkek importőrjei­
nek képviseletét.

Ajánlatok német nyelven. ,,Fides“ ici 
igére R. Messe Bucuresti. Bulev. Bratiar. • 
22. címre küldendők.
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lent meg, amely utasításokat tártál 
máz abban az irányban, hogy az inté 
zeek milyen értékelés alapián vebe 
tik fel mérlegeikbe a tárcájukban levő 
i-észvénveket.

Csvhszlov'íhia érdeklődése a lénnyel 
fa. iránt. Prágából jelont'k: A lapok 
közlése szerint közelebbről megáíllapo 
dás készül T,ermvplors^á°-"al faimport 
ü$Tvében. Több lap bplv+eteníti azt a 
politikát, me.lv a belföld" faipart las 
sen elsorvasztotta s most helyet ad 
külföldi áruk elhelyezésének.

Tart in ma art a, sz'riai narancs ára. 
Párizsból jelentik: Damaszkuszi ipleii 
tés szerint a törökországival ellentét 
bon a Szíriái narancsnak Még magas 
az árszint ja, mert An "11 a Német és 
Eranciaország dél" gvii 1 m öl esi mportőr 
jeí ez évben is nagy tételekben vásái 
Tolják.

M. S. Ghelar. Legnagyobb sajnálatunk 
ra, nem áll módunkban ilyen címmel 
szolgálni.

K. J. Valea-Lungá. Levele vétele óta a 
lapot kívánsága szerint küldjük. Kérjük 
írtesitését, amennyiben a késés nem szűnt 
zol na m eg.

„Egy bü előfizető“. Névtelen levelekre 
lem válaszolunk.

Thomas Mann: Jakob. Jákob, a bibliai 
sa-tya, az ó-testamentumnak e rejtélyes 
s oonvo'iu't alakja áll Thomas Mann uj 
emekmü vénák középpontjában. A ravasz 
Diet ember aki tál lencséért vásárolja
neg az e’sf-s-'ülöhség jogát s fnrf nsros 
•sebe! csalja ki atyja áldását, a tiszté­
rt remél tó pátriárka, aki tizenkét fiúnak 

•id életet s legendás gazdagságra tesz 
szert, az ólomlátó költő, az ég" 'ajtoria 
álmának álmo-dóia egyesül ebben a e<?o 
dúlatos figurában A legnagvo-hb német, 
* -é ni t-önvve eddigi összmunkéseágának 
koronám A • atalmas könyv 400 o’da’on. 
gyönyörű vás-onkötésben 144 lej az Ui 
Ke'et könwos/Aályában az összeg és 
pr-ríf.kö'tség ' 10 lej) beküldése mellett 
vagy utánvéttel.
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Prága, január 

ínért cseh kisantad 
tant gazdasági tar 
dekes cikkírói i 
■ben Prágában lezq 
renciák tanácskozt 
volt az első összejJ 
képviselőiből alaki 
eak, amelynek fel a 
gi egyezmények I 
szorosabbá a kapa 
lám között. Az ujj 
többek között .-feli 
miniszter azt az T 
politikai téren siki 
tűzni az együttmül 
téren néha valóság 
lőtték magukra a 
len tétek.

Ezeknek az - g 
sát volt hivatva el 
i8 között Prágáb-iJ 
A gazdasági tanát 
pokig tartó műnk 
konferencia anyai 
reze t e t d o 1 go ztak. 
zott 1934 év ’Avail 
cserére vonatkoz 
egy évre, men 
keserű tapas I 
konferenciák gazdl 
rehajt hatás á g a i ül 

Megállapítja a I 
a román, cseh és j| 
a tanács el< I 
alapot képezr. i I 
árucserét illetően,I 
fontossága ni ind J
hogy úgy a romád 
vezet az elmúlt él 
galorn 50 százaiékkj 
elő. A tanács tagja 
hogy a kisantant J 
sági érdekellentétei 
vén kiküszöböljék 
lensulyózzák azt | 
rom állam között: 
tokban a gazdasáj 
bt következett. Dr. 
iag az illetéki sek 
értésétől függ, hog| 
jón.

A többi határoz 
állam közötti kapj 
és elmélyítése voll 
.nak a kívánságnál 
gasabb gazdasá.: 
melynek külön n| 
működnek. \ kj 
és hivatalok mellel 
tandók fel. melye 
közös szerveim-i; 
ki. Ezek;- ’i
együttmiiködé-- 
zivebbé tegyék.

Az első határozj 
gi konvenciók tőr 
szitásé re bes I
ja mindeneké!o - 
állam közöt- : - ■ 1
lyeknek esetleges | 
resztezné az eu> - í 
antant gazdaság 
működésének 
működés g j
beszél. Közös 
Tát létesítenek és 
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Gazdasági érdek ellenfelek helyet! - gazdasági egység

Egységes irányítás alá akarják
helyezni a három kisanfant- 
áliam gazdasági életét

rítrő! tárgyalt Prágában a kisanfanf 
gazdasági Konferenciája

agy óbb sajnálatunk­
éban ilyen címmel

|. Levele vétele óta a
nt küldjük. Kérjük

! n a késé.- nem szűnt

Névtelen levelekre
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lencséért vásárolja 
■r jogát s furfangos 

|ia áldását, a tiszte- 
akj f:zenkét fiúnak 

■ ■ gazdagságra tesz 
I Irtó az égi 'ajtorja 
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F, legnagyobb német
összmurkéstiágának

t könyv 400 o’da’°n; 
hben 144 lej a7' Uí

ián az összeg es
beküldése mellett-

Prága, január 27. Dr. M. Niederle is­
mert cseh kisantant közgazdász a kisan- 

gazdasági tanácsának főtitkára ér­
dekes cikkben méltatja a január első felé 
z.en .Prágában lezajlott gazdasági konfe­
renciák tanácskozásának eredményeit. Ez, 
volt az első összejövetele a három állam 
képviselőiből alakított gazdasági tanács- 
rák. amelynek feladata az, hogy gazdasá­
gi egyezmények létrehozatalával tegye 
.-sorosabbá a kapcsolatokat a három ál- 
iám között. Az uj kisantant paktumban 
többek között lefektette a három külügy­
miniszter azt az igazságot is, hogy inig 
politikai téren sikerült egyre szorosabbá 
fizni az együttműködést, addig gazdasági 

téren, néha valóságos blokád jellegét öl- 
:öiték magukra a három állam közötti el­
értétek.

Ezeknek az ellentéteknek az eliminálá­
sát volt hivatva előkészíteni a január 9—-
- között. Prágában lezajlott- konferencia. 

X gazdasági tanács egyes szekciói hóna­
pokig tartó munkával készítették elő a 
Konferencia anyagát. Mindenekelőtt is tér 
vezetet dolgoztak ki a három állam kö­
rnt 1934 év folyamán lebonyolítandó áru 
•serére vonatkozólag. Azért mindössze 
egy évre. mert a gazdasági tanácsnak 
.-teseríi tapasztalatai vannak kisantant 
konferenciák gazdasági határozatai vég­
rehajthatóságát illetőleg.

Megállapítja a gazdasági tanács, hogy
román, cseh és jugoszláv szekciók által
tanács elé terjesztett tervezetek szolid 

alapot képeznek a három állam közötti 
árucserét illetően. A hozott határozatok 
fontossága mindenekelőtt is abban áll, 
íiogy úgy H román, mint a jugoszláv ter­
vezet az- elmúlt évi külkereskedelmi for­
rai om 50 százalékkal való felemelését írja, 
-iö. A. tanács tagjai erőfeszítéseket tettek, 
hogy a kisantant államok közötti gazda­
sági érdekellentéteket a megegyezések ré­
vén kiküszöböljék egyrészt, másrészt el­
lensúlyozzák azt a pangást, amely a há­
rem állam közötti kereskedelmi kapesola 
tokban a gazdasági válság következtében 
>vkövetkezett. Dr. Niderle szerint kizáró 
lag az illetékesek jóindulatától és hozzá­
értésétől függ, hogy ez a terv valóra vál­
jon.

A többi határozatok céljai is a három 
rólam közötti kapcsolatok megkönnyítése

- elmélyítése volt. Kifejezést adtak an- 
:vak a kívánságnak, hogy a kisantant ma 
josabb gazdasági egységet alkosson, a 
melynek külön nemzeti és közös szervei 
működnek. A különböző minisztériumok 
és hivatalok mellett külön hivatalok álli- 
landók fel, melyeknek vezetői a kisantant 
közös szerveinek hivatalnokaiból kerülnek 
ki, Ezeknek hivatása az lesz, hogy az 
együttműködést ellenőrizzék és azt inten­
zivebbé tegyék.

Az első határozati javaslat a gazdasá- 
A konvenciók eddigi rendszerének kiegé­
szítésére beszél. Ehhez szükségesnek tart­
ja mindenekelőtt is likvidálni a három 
állam között fennálló vitás ügyeket, ame­
lyeknek esetleges elmérgesedése csak ke­
resztezné az együttműködés útját. A kis- 
antant gazdasági intézményeinek egj-ütt- 
müködésének dolgozó rezolueió az együtt­
működés gondolatának népszerűsítéséről 
beszél. Közös kereskedelmi és iparkama 
rát létesítenek és ezeknek há'lózatát kiszé

ÍME italian
PALESTINE LINE

Constanta—Palesztina 4 nap alatt 
ss. , PROGRESSO“.
Indul február 2-án. 
ss. „RISVEGLIO“.

Indul február 16 án.
Istambu —Rhodos—Ha ]fa—J aff a 
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II. oszt. 6000— túr retour 

begyét megválthatja a Wagons Litr-Cook, 
Hamburg A merik: -Linie. az Európa uta­
zási irodában. Zio*"-blovd, valamint a

képviseleteknél.
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lesitve megteremtik alapját a kisantant 
gazdasági intézetének.

A közlekedésügyi kapcsolatok megszel* 
verésének négy határozatot szentelt a. 
gazdasági tanács. Ezek a vasutügyi közle 
kedést, a Duna-hajózást, a légügyi szol­
gálatot, valamint a posta távirat és tele­
fon forgalmat érinti. A vasutügyi hatá­
rozat a három vasúton érvényben levő 
vas-utiszabályzaí egységesítéséről és a 
vaui formalitások leegyszerűsítéséről be­
szél- , A részleteket a vasutügyi szakértők 
fogják majd egymás között megbeszélni. 
Ugyanígy járnak el a dunai közlekedést 
illetően, mig a légügyi határozat jelenleg 
működésben levő légügyi vonalak meg­
hosszabbításának, uj vonalak felállitáteá- 
nak szükségességét mondják ki. A posta 
távíró és telelőn szolgálat terén való 
együttműködés céljából a három állam 
illetékes intézményeit szövetségben akar­
ják tömöríteni. A felállítandó jogügyi in 
űzői szakértők utján fogja tanulmányoz 
ui a három állam váltó és csekk jogának 
kereskedelmi kódexnek és vámtörvény 
hozásának egységes!tűsét.

A prágai konferencia 9 napon át dolgo 
zott. Ez alatt három plenáris gyűlést tar­
tottak és öt bizottságban dolgoztak a de­
legátusok. A hozott határozatokat a poli- 
ikai titkárság utján azonnal tudomására

.iáiwi
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Ez a név csúcsfeljesW- 
ményt jelent a modern 
kutatásban és rádiótech­
nikában. Ha a készüléké­
nek teljesítménye csök­
kent, csereije ki fárad) 
csöveit a legmodernebb 
életerős TUNGSRAM
típusokra és régi készü­
léke Újjászületik.

hozták a kisantant állandó tanácsának, 
amely január 22—23-án ült össze Zágráb­
ban.

Niederle doktor cikkében arra a kon­
klúzióra jut, hogy a kisantant államok 
nemcsak hogy igyekeznek kiküszöbölni a 
gazdasági érdekellentéteket, de egy a há­
rom államból alakított gazdasági egység 
megteremtésére tendálnak. A gazdasági 
tanács évenként négyszer összeül, hogy 
az elvégzett munka eredményét ellenőriz­
ne és további útbaigazításokat adjon. Nie­
derle doktor úgy hiszi, hogy a fenti prog­
ram körvonalazása az egész világgal szem 
ben az akaratot jelenti, hogy azt meg is 
valósítsák.

tűk és azzal vádolják őket, hogy t|laj 
dómképpen ők gyilkolták meg barátju­
kat. A tokiói angol kolónia, hevesen ti] 
taozott a letartóztatás ellen, de miután 
egyelőre az angol nagykövetség egyet 
len lépést sem tett a letartóztatott an­
golok érdekében, azok továbbra is a ja 
pán rendőrség foglyai maradtak.

Itt írjuk meg egyébként, hogy az 
Exeelsior moszkvai értesülése szerint. 
Szovjetoroszországban is nagyarányú 
ipari kémkedést lepleztek le. Eddig 
több letartóztatás történt.

Rémhírterjesztés miatt börtönre 
ítéltek három papot Németországban

Hogy mi volt a rémhír, amit terjesztettek, az nem derült ki a tárgyaláson

München január 27. A védőőrizetbem 
levő Muhler Emil városi plébánost. Tha­
ler Oszkár káplánt és Soltacher hitokta­
tói ma vonta. felelősségre a bíróság. 
Azzal vádolják őket, hogy vétettek a rém­
üli «erjesztő rendelet ellen. A vád szerint 
Muhler a múlt ősszel egy vacsora alkal­
mával a lelkész! lakban rémhírt terjesz­
tett. amelyet Thaler tovább adott a har 
madik vádlottnak, aki még két tanítónő­
nek mondta el ezt a hirt. A közönség ér­
deklődése a tárgyalás iránt oly nagy

volt, hogy nagyobb rendőri készültség­
nek kellett a folyósokat kiürítenie.

A három katolikus pap bűnügyében 
este hirdették ki az ítéletet.

Mindhárom vádlottat bűnösnek mordot 
tűk ki a birodalmi elnök 1933. évj már­
cius 21 -1 rendeleté harmadik szakaszának 
megsértése miatt és ennek alapján Mah­
ler városi plébánost, négyhőnapi. Thaler 
káplánt háromhavi, Soltacher hitoktatót 
pedig öthavi fogházra ítélték, ezenkívül 
kötelezték őket a költségek viselésére.

Négyhatalmi ériclcezlei a japán 
dumping miaii

Ipa?! líémelk lálhatatlas* hadserege huiaiga a „sárga damping“ iíálíaii

Genf, január 27.A népszövetségi ta 
nács tagjai elhagyták Genfet- Utolsó­
nak utaztak el Paul Boncom* francia 
külügyminiszter, Beck lengyel külügy­
miniszter, az ülésszak elnöke, akik 
hosszas tanácskozásokat folytattak és 
a tanácskozásokba bevonták az osztrák 
megbízottat is.

Londoni jelentés szerint a Morning 
post a genfi tanácskozásokkal kapcso 
latban hosszabb cikk keretében foglal 
kozik a leszerelés kérdésével. A lap 
szerint angol politikai köröknek az a 
véleményük, hogy- a franc a német 
megegyezés szükséges feltétele a lösze 
relésnek. Olasz részről szívesen ^ ven 
nék. ha a megegyezésre irányuló tár 
gvalások mielőbb eredményre vezetné 
nek.

Mussolini a négyhatalmi értekezlet 
összehívását is tervezi, hogy az euró­
pai hatalmak egységesen foglaljanak 
állást azzal a nagy gazdaság*'1 vészedé 
lemmel szemben, amit Japán előretörő 
se jelent az európa1'1 piacokon.

Hoqry mennyeire érdekli a nagyhutai 
makat a japán ipari dumping ügve. ar 
ra jellemző az, hogy a tok ói rendőr 
ség letartóztatott négy angol állam 
polgárt, akiket azzal vádolnak, hogy' 
meggyilkolták John Copp angol keres 
kedőt, aki egy nagy londoni ékszer­
áruház képviselője volt Tokióban.

Coppot pár héttel ezelőtt Jokohamá 
ban holtan találták meg az uccán és 
habár a leje hátsó részén lőtt seb volt, 
a rendőrség első jelentésében azt álli 
torta, hogy John Copp autóbalesetnek 
lett áldozata. A vizsgálatot csupán az 
angol kolónia k’vánságára indították 
meg és ekkor kénytelenek voltak be­
ismerni, hogy Copp gyilkosságnak 
esett áldozatul és a rendőrség szerint 
rablók ölték meg. John Copp négy ha 
rája, négy angol fiatalember, ebbe 
nem tudott belenyugodni, mert a meg 
gyilkoltná.1 minden értéktárgyat meg­
találták és igv valószínűnek látszott, 
hogy nem rablógyilkosság áldozata 
lett. A 4 angol a rendőrség eljárásá­
tól függetlenül magánnyomozást kéz 
dett és megállapították, hogv John 
Copp utoljára egy rosszhirü japán, von 
dértőben jáirt, amely a japán ipari ké 
mek találkozóhelye volt. A négyr angol 
azt is megállapította, hogy a gyilkos 
ság után John Copp ruháit k fosztot 
fák, de csak egv irattárcát vettek el 
tőle. amelyben olyan iratok voltak, 
amelyeket a meggyilkolt ember félté 
kenvén őrzött, de amelyek tartalmáról 
barátai csak sejtik, hogy a japán ipart 
kémkedésre vonatkozott.

A tokiói rendőrség a négy angol kel 
lemetlenkedésének igen egyszerűen ve­
tett véget, mind a négyet letartóztat

Nagyszabású
Palesztina-miting

Clujon
Dr. Fischer József, Moss He-lienberg (Je. 
rúzsaiéin) és Rav Wei'ss (London) tarty. 

r.-ak beszédeket

_ Cluj, január 27. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerte a világon sorozatos ünnepsége 
.get rendeznek a zsidó testületek és 
szervezetek Menaehem Ussischkin, a 
Zsidó Nemzeti Alap elnökének 70. szü 
letésnapja alkalmából. A legutóbbi 
cionista kongresszus elhatározta, hogy 
Ussischkin nevére uj kolóniát épit a 
zsidó nép Palesztinában és igy állít 
örök emléket ama férfu nevének, ki 
egész életét és páratlan alkotóerejét a 
zsidóságnak és a zsidó országépités 
nek ajándékozta.

Ma délután 6 órakor a neológ hitköz 
ség fskolatermében nagyszabású mi tin 
get rendez a Zs. N. 8z. helviesoportja. 
A mitingen dr. F'srhcr József, Het- 
lenberg Mese, a bethalfai kibbuc tag 
ja és a KKL jeruzsánerűi főirodájá­
nak delegátusa és Rav Weisz. a M*z 
rachi világszervezet végrehajtóbizott­
ságának tagja fogja méltatni Ussisch 
kin cionista munkáját és vázolni fog­
ják a zsidó országépités jelenlegi helv 
zetét. Mose Hellenberg Ussischkin köz 
vétlen munkatársainak köréhez tarto­
zik és a Palesztinái munkásifjuság 
egyik legkiválóbb szónoka.

— Zsidó Asszony mellékletünket — 
mely urai számunkból technikai okok 
miatt kimaradt — kedden hozzuk.

— A német Karlsruhe cirkáló útban 
van a Samca szigetek felé. Londonból je­
lentik: A német Karlsruhe cirkáló világ- 
körüli utján elhagyta az ausztráliai Bris 
bane kikötőjét és útban van a Samca szi­
getek felé. .

— Moseh Hellenberg előadása a M Dó­
ban,. Moseh Hellenberg a beth álfái kib 
bue tagja és a Zsidó Nemzeti A]an jeru- 
zsáVerni főirodájának delegátusa folyó ho 
2P-én, kedden délután 5 órakor előadást 
tart Sir. Filipescu 6, szám alatt a cluji 
WIZO ' teadélutánjának keretében. 
Moseh Hellenberg a pa'esztinai dolgozók 
frontjának egyik legkiválóbb harcosa. Az 
uj zsidó típus megtestesítője ki maga is 
munkás, országépitő. de szellemi kxra irn— 
sai és kultúrája a jisuv vezető intrtlek- 
tuoljeinek sorába eme’:k. Ragvogó szó­
nok ki egyformán tökéletesen beszél hé­
berül iiddisül arabul, angolul és néme­
tül. "Előadásai iránt élénk érdeklődés 
nyilvánul meg.
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Orvosok Palesztinában
X Palesztinái sajtó hivatalos források 

alapján érdekes kimutatást kozni az or­
vosok fogorvosok és gyógyszereszek t< >- 
füleiének fejlődéséről 1933-ban. A pontos 
adatok a következők:

1932 december 31-én 6a8 (ol3 zsidó) or­
vos 214 (194 zsidó) fogász és 194 (121 zsr 
dó) ’ o-yógvszerész volt az országban, ösz- 
szesen: 1066 (828 zsidó). 1933 november 
30-án' a kimutatás a következőképperi ala­
kult: 1043 (882 zsidó) orvos, 300 (2/9 zsi­
dó) fogász és 223 (144 zsidó) gyógyszerész. 
Összesen: 1566 (130a zsidó).

X kimutatásban természetesen csak 
azon orvosokról, fogászokról és gyógy­
szerészekről van szó, akik működési au- 
torizációt kértek a hatóságoktól foglalko­
zásuk gyakorlására és azt meg is kaptak, 
nem szól azonban azokról az orvosokról, 
fogászokról és* g*yógyszerészekrő 1, aki
azért jöttek az országba, hogy itt atretc- 
geződ jenek.

\ fenti számokat közelebbről ken meg 
vizsgálnunk. Az orvosok száma 1933 11 
hónapjában 658-ról. 1043-ra emelkedett,
vagyis a többlet 385. Mit jelent ez a la­
kossághoz viszonyítva? A legutóbbi nép­
számlálás idejében Palesztina összlakos­
sága 1.036.OOO lélek volt. Elfogadhatjuk, 
hogy ez a szám 1932 december 31-ig meg­
közelítőleg 1,075.000-re, míg 1933 novem­
ber 30-ig 1 millió 140 ezerre emelkedett.
Ha ezeket a számokat vesszük alapul, 
úgy a következő megállapításra jutunk: 
1982 december 31-én 10.000 emberre 6.L or­
vos. míg 1933 november 30-án 9.1 orvos 
esett Palesztinában. A növekedés tehát 
ebből a nézőpontból tekintve igen nagy, 
de semmiesetre sem olyan ineretu, hogv 
ne tudjuk összehasonlításba, hozni más 
országok viszonyaival. Németországban 
például 1924 végén minden 10.000 emberre 
6.5, 1931 végén pedig 7.4 orvos esett. Igaz, 
hogy Németországban az emelkedés sok- ; 
kai lassabban következett be, mint Pa­
lesztinában és nem is érte el azt a. fokot, 
amit a Palesztinái fejlődés és az is igaz. 
hogy ez a lassúbb fejlődés is .tarthatat­
lan állapotokat idézett elő:, ami most az 
érettségi bizonyítványok és diplomák kor 
látozásában szülte meg a maga reakció­
ját. De épp oly igaz az is, hogy az álta­
lános német átlagból nem lehet kiindul­
ni, ha meg akarjuk ítélni azokat a viszo­
nyokat. melyek között a zsidó orvosok 
élvek Németországban, kik ma Paleszti­
nába jönnek, hogy itt praktizáljanak. A 
németországi orvosoknak túlnyomó része 
ugyanis Berlinben folytatta praxisát és 
csak egy egész jeleni éktelen száma a zsi­
dó orvosoknak élt vidéken. Berlinben 
1924 végén minden tízezer emberre 12.5, 
1931 végén viszont 15.4 orvos esett! A sű­
rűn lakott területeken a német orvosok 
száma lényegesen nagyobb volt az átlag­
nál, de különösen a nagyvárosokban, 
így Hamburgban 1931 decemberében 12.4. 
Bremenben pedig 12.9 orvos esett. Tehát 
a Németországból Palesztinába vándorolt 
zsidó orvosok számára nem uj jelenség 
az a sürü egymásmelleit élés, ami Palesz­
tinában történik, ahol ez időszerűit az 
összlakosság minden tízezer emberére 9.1 
orvos esik. Nem szabad azonban elfelej­
teni, hogy Palesztinában is lényegesen 
nagyobb az -átlag a városokban, mint a 
fenti arányszám az összlakossághoz. így 
például Haifában 1933 végén 95 orvos 
volt 55 ezer -embert kitevő összlakosság 
mellett. Egyedül a zsidó orvosokat bele­
értve tehát Haifában 10 ezer emberre 17.3 
orvos esik. Ha hozzászámítjuk az arab 
orvosokat is, úgy 20 orvos esik 10 ezer 
emberre. Ez a szám igen nagy és sokáig 
nem tartható fenn.

A helyzet megítélésénél azonban nem 
szabad elfelejteni, bogy a zsidó lakosság 
nagyrésze a betegsegélyző pénztárakban 

mpo-s'/evvezvp és azt sem. bogy a rég­
óta benlakó zsidó lakosság és a jisuv 
keleti része ereszen más viszonyban áll 
az orvossal, mint a németországi paciens,

és hogy ez még nagyobb mértékben vo­
natkozik az arab lakosságra. Ezek mind 
nívan dolgok, amelyeket nem lehet köze­
lebbről részletezni és megindokolni. Csak 
a'statisztikai adatokra fogok szorítkozni 
és a fenti számokból nyomban megálla­
píthatjuk, hogy az orvosok szánni nem 
csak hogy elérte Palesztina befogadó ké­
pességét, hanem objektiven megítélve a 
dolgokat, át is lépte mar azt. A viszo­
nyok természetesen megvált ózhatnak, na 
kelet európai ali ja, amely 1933-ban az össz- 
bevándorlás 80 -százalékát adta, megtartja 
a mai tempót. Ez az ali ja kevés orvost 
hoz magával - az 1933-ban bevándorolt 
orvosok csaknem kivétel nelkiil Nemeu 
országban éltek — és kiszélesítik az alapo
kát. ,.

Fontos ebben a tekintetben a Paleszti­
nái közegészségügyi ellátás és betegsé­
géi vezés kérdése. 1932 végén 54 orvos ál­
lott állami szolgálatban:, egyrészt a kor­
mány -által vezetett hivatalokban, más­
részt a kormány által fenntartott bet-eg- 
segélyzőkben. Ezeknek a hivatalnoki or­
vosoknak a száma alig emelkedett. Ehhez 
megjegyzendő, hogy a kormány és a va

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

Aida-repríz 
aj betanulással

Lel 250'

Lehet hogy Verdinek ina még nép 
szerű operáira egykor a feledés homá 
ly borul. De az Aida örökéletii maradj 
mindig, minden modern irányzat felül 
kerekedése után, időtlen időkig. A zv 
nedráma művészetnek ez a halhatatlan 
remeke, éppen azért marad gyöngye 
minden opera reportoárjanak és ezért 
van az-, hogy minden Aula reprizuek 
a premier izével és szenzáció javai kell 
hatnia. Az idei szezon első Aida elő 
adásán is joggal készültünk lel a pr< 
mier lázas irgalmára, a zsúfolt házra 
és a mai szomorú időben is örömöt 
okozó tapsorkánra, amellyel a zenében 
elmélyült tömeg nemcsak a művészek 
nek, hanem a halhatatlan műnek is hó 
dől. De a péntek esti Aida reprizen 
még félig sem telt meg az opera, nyo 
ma sem volt a premier ünnepi hangú 
laténak. Clujon most nem kell az Aida 
holott Aca de Barbu olvan művészet 
tel, olyan lázas i lile tett seggel adta 
vissza a legtragikusabb szerelmi éne­
kek minden szinpompáját. mint soha 
senki más előtte a elvi j- színpadon nem 
tette. Holott Po-p Lya ragyogó diszpo 
zicióban, Stefanescu Goanoa a fölé 
nyes énekművész felkészültségével, 
Ujeicu drámai mélységekben járó in 
terpretálással mutatta meg, hogy van

rosi hatóságok üzemeiben levő jeruzsale- 
mi, haifai, jaffai, gazai, nablusi es tei- 
avivi kórházak összesen »38 aggyal ren­
delkeznek. Ehhez jönnek még az úgyne­
vezett „önkéntes kórházak“, melyeknek 
ágyszáma 1932 végén 1584 volt. Ez a szám 
1933-ban sem változott meg lényegesen.
X betegágyak száma tehát 2122 vagyis az 
összlakosságból1 minden 520 emberre egy 
áo-v esik. Ezzel szemben megjegyzendő 
hogy Németországban 105 emberre esett 
e<rv ágy az állami és privát kórhazakban. 
Ha Palesztinában máso kis kell hogy legye 
nek még a viszonyok, mint egy Német­
országban hasonló országban, a szamok 
azonban mégis azt mutatják, hogy ebben 
a tekintetben még sok tennivaló van Pa­
lesztinában, ez azonban csak a szabadon 
dolgozó orvosok számának bizonj os mér­
tékű csökkentésével érhető el.

X fogorvosokat és fogászokat illetőleg 
a helyzet az, hogy 2.6 fogász, illetve fog­
orvos esik 10 ezer emberre. Németország­
ban az átlag 1.5. Berlinben pedig 2.8 volt 
Természetes itt is erős a városokban való 
koncentráció. Ezzel szemben a &yógyszc- 
részek átlaga 2.0 minden tízezer emberre 
ami alacsonyabb a németországinál, ahol 
az átlag 2.5. Ez azonban jelenti azt, hogy 
itt még sok gyógyszerésznek számára van 
hely. “ (M- R )

link még- énekesek a cluji operaházban 
De mit ér a nagyszerű Aida a megra 
zó Amneris, a hősi gesztusa Anionasro 
és a megdöbbentően igaz főpa-p, ha 
nincs Ea dames, ha nincs olyan Eada- 
raes, aki tökéletesen illeszkedne be a. 
rendezés és előadás kifogástalan keve 
te be. Pedig Octave Arbore nagy ambi 
cióval és szorgalommal igyekezett a 
maximumát, adni képességeinek, -' zt 
hisszük, ez sikerült is neki. De ez a 
maximális teljesítmény sem volt nie 
gendő, nem volt elég illúziót keltő ah 
hoz, hogy meggyőzzön bennünket en 
nek az énekesnek indokolt szerepeltető 
séről a vezetőszerepekben. A radamesi 
feladatot tűrhetően, oldotta meg, de a 
közönség mégsem jött el. Annak eile 
nére, hogy Pavel Constantin monumen 
tális rendezése a. nagy felvonulójele 
netben valóban impozáns volt. Hatat 
más zenekar, pompás kórus, szivet sziy 
met gyönyörködtető balett volt kísérő 
je a majdnem minden pontjáén tökéle 
tes előadásánk. f ~ly.)

í ■

Er^-ezerl köaiésaél egy uól iej, vMig- 
g-Zbb betűvel í lej. Legkisebb spró lurt®- 
tési £1 lej. APáetkeresoknek $5 
k*dveiménv. Apróhirdetéséi aij® 
fisetendő. Jeligés levelet csak agy »arak. 
bitmik. ha purtcbélyeg mellékelve

Jó álláshoz juthat azon 35 40 éye> 
iza- úriember, aki feleségül venne keik 
mes külsejű., intelligens hivatalnok lány. 
Kelengyém- bútorom van. Leveleket ..Ex 
tos jövő“ ’jeligére a kiadóhivatalba.

ROMÁN OPEEA MfSORV
Vasárnap d. u. 3 órakor: Cigánybáró.
Hétfő este 8 órakor: Szép Heléna,
Szerda este 8 orakor: Pillangó-kisasszony.

SELECT-M0Z6Ö MOSO« A
Vasárnap 3 5, 7 és 9 órakor:

Valcerháboru. Szenzációs fil-mope- 
rett. Strauss János és Danner József 
zenéjével, főszerepekben: Willy
Fritsch, Renata Müller, Paul Hörbi­
ger, Bársony Rózsi,

1 TRAN!A-MOZGö MŰSORA
Vasárnap 3. 5, 7 és 9 órakor:

King Kong. a világ nyolcadik cso­
dája, eddig nem látott izgalmas 
film főszerepekben: Fay Wray és 
Robert Armstrong.

Erdélyi származású, a Re gátban ready
■ övei bíró fogorvos feleségű venne intet- 
lig-ens zsidó u-rileányt, hozománnyal. Le­
veleket „Bucuresti találkozó jeigén 
a kiadó továbbit. _______

Kapható saját főzésű, 1931 ben KÓse-
--ei peszach szilvapálinka cea száza­
lékos erősségben Hergehdorfer Áronná. 
Jernuteni, posta Reghin

Keresek belvárosban világos, napos «*<.• 
bút. esetleg bútor nélkül, „Csendes lakó1

Kiadó kertes villában szép nagy parké' 
tes szoba mosdószobával. Sír. Eiisabe,-:? 
55. az.

Értesítem az igen tisztelt közöl 
séget, hogy február lő ig a legolcsóbbat 
beszerezheti nálam nos *?V? 7V3 'HU"'S 
olvasztott libazsír, libaháj és bor. vau 
mint legprímább füstölthust még szezon 

árban, megrendelhető

Friedmann Samo Oradea,
Sir. Cuza Vo da 6.

Ügyeljen a cégemre.

Carei-Bari-han a piactéren jóforgalma 
faraktárhoz társ kerestetik, esetleg ^bér­
beadó. Értekezni Pfeffermann Jenő, Car-' 
Mari.

41 éves özv. izr. erdélyi származású ke­
reskedő, kinek Bucuresti ben 14 éve fenn­
álló elsőrendű üzlete van, nősülne megfe­
lelő jó családból, telje- ni mii leveleket ke­
rek „Discretio biztosítva“ jeligére a ki­
adóban.

A világháború
Brüsszelből .bántó
tudják elfelejtem 
borút, bármenny --- 
állandóan bcszámmi 
ieuségekről, mely I 
lében felejtett srapd 
banása idézeti 
uek okozta halálát 
játszadozás közűm 
rus ,,emlék“, ü; 
mól be, hogy a beid 
ben egy volt lövész! 
kasok mellc-tt: ú-ínl 
ottmaradt gránú*. 
bokra tépett a robij 
dig súlyosan nn-gs-l

__Betiltották a I
ünnepségeit. B, I 
ták a német monal 
Vilmos excsászár I 
tervezett iinn< p I 
mány rendeld'.-! fül 
tiltja a volt u I 
szefcü ünnepié'-•!. id 
rint a Hitler körmi 
aak első évíordu iój 
állami és községi j 
lobogózni a birodaá

— Agy vér tód ulád
légzés, féíebrue rz<j 
lehangolt ság, á I mai 
„Ferenc József“ kei 
fal igen sokszor ni 
mányos megáll apu ti 
a Ferenc József vij 
lás mindenféle jtj 
szolgálatot teszi.

Központban úri családnál, hivatalnok- 
nő vagy diákleány teljes ellátást kapbf- - 
Cím a kiadóban.

Diszüngvált. csinos úri tán .v megfelelő 
hozománnyal vagy üzleti elhelyezkedés 
biztosításával férjhez menne jó^ zsidó 
családból származó, 39 éven felüli keres* 
kedeimi képzettséggel rendelkező intelh- 
gens fiatalemberhez. Cím a kiadóban 
..Diszkréció“ jeligére.

SZFAT ÄMEMU
Héber nyelv tanulására alkalmas nyelvkönyv. Korlátolt mennyiségben kaphsfó

román é magvar forditfssal is

az UJ KELET könyvosztályában
Ara 140 lel

Eladó egy nagyon szép komplett ezüs*
evőeszköz. Cim a kiadóban.

Intellligens nőtlen fatisztvisélő detail-
ban perfect, irodai munkákban jártas bár 
minő állást vállalna, Cim a kiadóhivatal 
ban.

Kisebb családi házat keresek megvétel­
re. Cim a kiadóban.

Szállítjuk utánvéttel vagy Os * f e ü Pt •r -1 s’ Do lej) előzetes bekül Máé

Figyelem: Aliz női divatszalonba un 
leányok és asszonyok angol, francia 11 ^ 
és gyermekruha szabászatot, varrást 
vd idő alatt teljesen elsajáthha-Jf’V 
Saját- ruháikat is megvarrhatják.
Gh. Baritiu 16.. első emelet.

Hirdessen a

— A sinter égi vj
ruár 2. és 3-án voll 
30-án lesz meg 1 

— VilágkiálMtá» 
donból jeiei, tik: 
rint 1936 ban máj 
kiállítást r i 
ható világgazdi \ 
Sir Harryr Buv 
íálypalota igazgaj 
bizalmas ■ ■ 
hogy a kiállítás 
tartsák m ig, 
együtt 100 I
állítás rendelk * 
négyzetmetvr ú-d 
jobban megfelelni 
nak, mint W . / 
adassa] is . 
két hónai 'i|

— Az Üss I 
nmresen. Hellenbq 
zsálemi kíküLl ö - -
ta Tárgumurt s,. 
ban nagyszabá-'i 
molt be az épülő 
ezzel kapcsolatba^ 
geről. A mitingen 
(önné a KEL 
dulatoko.va gu/.uaJ 
figyelmet az akeiJ 
Ess-ischkin akció 
hsz tartozó he1 v: 
folyik; így Ragui! 
frpütau Liqmvs 
A jeruzsáh 
hat szintén m< 1 
3z akcióra ed r] 
de az a vilis kör? 
ar"a, hos-y az a kép 
szeggel fog zárnia 
fl7jT” leit gyiiitöt* 
_R(o"binból uo-va' l 
feznek az akció sf

Diaman
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ZSSöämm»

»io 1 lej. 
íisebb apró híré#- 
iknek $5 <*&sai*í 
fíések dija síére 

csak agy tavai» 
mellékelve »8*.

.zon 35—40 éves 
jégül venne kellé- 

h ivat a .lnoklányí,. 
|m. Leveleket ..Bk 
iadóhivatalba.

;L Regálban rend-- 
?ségü venne intsi- 
hozcmánnyal. Le- 

álkozó“ jel gén a

sü. 1931 beli kóser 
nka cca 50 száza- 
••schdoriev Áronnál

ágos após ?ao
ül. ..Csendes lakó“.

m szép nagy parkét 
Évái. Sir. Elisabete

tisztelt közön- 
to ig a legolcsóbban
32 -r? -nz?D /nű^K
>aháj és bőr. valy- 

töltn.ut még szezón- 
ndelhetö

irou Oradea,
Vöd a 6.

Ipiactéren joforgalm» 
I es Peg bér-

‘ennann Jenő, Care:

•ü’I, i származású ke- 
es bon 14 eve fenn'
van, nősülne meg A' 

e- árki leveleket ké- 
-:tva“ jeligére a

eu fatisztvisélő detail' 
i kokban jártas báf

HÍREK
■MMBki»,

A világhábcru újabb áldozatai.
Brüsszeböl jelentik: Még mindig nem 
tudják elfelejteni az emberek a világhá­
borút, bármennyire szeretnék is. A lapok 
állandóan beszámolnak olyan szerencsét­
lenségekről, melyek a régi frontok köze­
iében felejtett srapnelek és lövedékek rob 
bánása idézett elő. Nem egy kis gyerek­
nek okozta halálát a föld alá került és 
játszadozás közben felszínre jutott hábo­
rús ,,emlék“. IJjabb tudósítás arról szá­
mol be, hogy a belgiumi Buy sálé közelé­
ben egy volt lövészárokban dolgozó mun- 
kasok melletti felrobbant egy háborúból 
ottmaradt gránát. Négy munkást dara­
bokra tépett a robbanás egy munkás po­
riig súlyosan megsebesült.

Betiltották a német monarehisták 
ünnepségeit. Berlinből jelentik: Betiltot­
ták a német monarehisták január 27-re, 
Vilmos excsászár 75-ik születésnapjára, 
tervezett ünnepségeit. A birodalmi kor­
mány rendeletet fog kiadni, amellyel, el­
fúlja a volt uralkodó harm ilyen termé­
szetű ünneplését. Egyidejű jelentés sze­
rint a Hitler kormány uralomra jutásá­
nak első évfordulóján, január 30-án, az 
állami és községi középületeket ki kell 
kibogozni a, birodalom egész területén.

.Agy v ér tódul ás, szi vszorongás, nehéz 
iá gzés, félelemérzés, idegesség, fejfájás, 
khangoltság, álmatlanság' a természetes 
„Ferenc József“ keserüviz használata ál­
tal igen sokszor megszűntethetők. Tudo­
mányos megállapítások megerősítik, hogy 
a Ferenc József viz a makacs székszoru- 
iás mindenféle jelenségeinél a legjobb 
-zolgálatot teszi.

Hirdessen az Uj Keletben

■suJadnál, hivatalnok" 
- ellátást kaphat.

os úri hiny megfeieio 
elhelyezkedwj

hez menne jó zsidó
30 felüli keresi

I-r.i rendelkező intőik- 
Cím a kiadóba» |

,n szép komplett ézüs*|
iádóban.

mim
Cím kiadóhivataM

ázat keresek megvétek

— A sinteregi vásár, amely eddig feb­
ruár 2. és 3-án volt, az idén január 29. és 
H-án lesz megtartva.

Világkiállítás Londonban. Lón 
»Ionból jelentik: Angol sajtóhírek sze 
int 1936 ban májustól októberig- világ 

kiállítást rendeznek Londonban a vár 
itató világgazdasági' fejlődés örömére, 
Sir Harry Buckland, a londoni kr is 
Túiypalota igazgatója kijelentette, hogy 
bizalmas tárgyalások folynak arról, 
hogy a kiállítást a kristálypaIotában 
tartsák meg, itt ugyanis parkokkal 
együtt 100 hektár terület állana a ki 
állítás rendelkezésére, amiből 400 000 
-iégyzetméter fedett terület. Ez sokkal 
jobban megfelelne a kiállítás céljai 
nak, mint Wembley és kevesebb ki 
adással is járna. A tárgyalásokat egy 
két hónapon belül befejezik.

— Az Ussiscbkin-akció sikere Tárgn- 
muresen. Hellenberg Mósa, a KKL jeru- 
ísálemi kiküldöttje e hó 14-én meglátogat 
tu Tárgumürest, ahol a Zsidó KnIturh'iz- 
oan nagyszabású mit ing keretében szá­
molt he az épülő jisuv mai helyzetéről és 
-«el kapcsolatban az akció szükségessé­
gére)!. A mitinsren felszólalt Kohn Már­
tonná a KKL körzeti elnöke is, aki for­
dulatokban gazdag beszédével hívta fel a 
figyelmet az akció fontosságára. A Mifal 
Vssischkin akció egyébként Tárgumu-res 
hez tartozó h elvicsoport ok kebelében is 
folyik, igy Reghinban Grün Béláné, míg 
lépütan Liquornik Fülöp vezetése alatt. 
'■ jeruzsálemi kiküldött a fenti csoporto­
kat szintén meglátogatta. Targumuresen 
az akcióra eddig 20 ezer Ie.it jegyeztek le, 
de az a oll i s körzeti vezetőség garancia 
arra, hoay az akció sokkal nagyobb ösz- 
8Zf.gge! fog zárulni. Toplitan eddig hat­
ezer Kit gyűjtöttek az akció céljaira, 
fhghi.nbó] ugvarcsak kedvező hírek ér­
keznek az akció sikerével kapcsolatosan.

HÖLGYEIM! takarítsák meg a fodrászköltséget, használják a 
külföldön kitünően bevált és elismert

ONDULA
Ezen cikkü ik 
bevezetésére 
10.000 darab
ONDULA

fésűt áldozunk 
darabonként

55 lej
reklám árban

FÉSŰT
Automatikusa a

ondullál úgy 
hossz.u, mint 

rövid' hajat, egy­
szerű fésülés által. Nélkü­

lözhetetlen, úgy hölgyek, mint 
urak számára. Haja mindig szépen 

ki lesz ondulálva. Rendelje meg még ma 
. COSMA“ Bucurestj, Sfr. Gram ont No 10 
SERVICE: U. K.

Tettesen bizonytalanná vált 
a Cbmileiws-toiiiiánv

helyzete
Mm tmmm arrél v@IS síé, heew as

is m lesz
Párizs, január 27. A kamara tőlyo j 

sóin a tegnap esti órákban az a. hir tér 
jedt el, hogy Clumtemps, aki a szó 
eiaüsta frakció megbizottaival tanács 
kozást folytatott, azon követelésükre, 
hogy a megvádolt Reynaldy igazság; 
ügyminiszter lépjen vissza., azt a vá> 
laszt adta, hogy elő fogja terjeszteni 
Lebrun elnöknek az összkormány le 
mondását. Egy órával későbben a l'o 
lyosón azt beszélték, hogy Beynald v 
felajánlotta Chautempsnek tárcájáról 
való lemondását, A plenáris ülésen 
megszavazták Elzá.sz Lotharingia, igaz 
gátasának költségvekését, majd a lag 
nyi vasúti katasztrófa, ügyében meg 
kezdett vitát folytatták. Közben a na­

pirendi bizottság ülésen határozatot ío 
gadtak el, amely a plénumnak javasol 
ja a Staviski ügyben parlamenti) vizs 
gálóbizottság kiküldését, A bizottság 
nak bírói hatásköre lenne s tagjai len 
nének 8 képviselő, 4 szenátor, az állam 
tanács 1, a semmitőszék 1 és a legfel 
sőbb számvevőszék 1 tagja.

Későbbi) párizsi jelentés szerint a 
Chautemps kormány éjféltől hajnalig 
tanácskozott arról hogy elegendő e, ha 
Reynaldy igazságügyminiszter vissza 
lép, vagy pedig az egész, kormány ad 
ja e he lemondását. Hajnalban a mi 
díszterek távoztak a minisztertanács 
ró], de a sajtó képviselői előtt nem tét 
lek semminő nyilatkozatot.

CLUJ különleges szenzációja:

H. E. GROH
óriási sikert elért operett-világfilmje. A 
film a gyönyörű Capri szigetén játszódik

Felülmúlja Jan Kiepura filmjeit is.
Ma, vasárnap és hétfőn utoljára 

a ROYAL Mozgóban.

Vasárnap d. e. matiné: Jégcsapkjsassz-my elsőrangú vígjáték. 10. 15 lejes heiyárak

— A eluji Zsidó Nőegylet, rendes heti 
teáját vasárnap délután 5 órakor a Pala­
ce termében tartja meg.

— A háboruelőtti románok. Keresztény 
ség és haladás, Mussolini trükkje, Beszél­
getés van. der Lubbe levágott fejével, Lé­
tezik-e marxista gyermekszoba, Oranien­
burg egy perc! írók és az irodalom vi­
lágszemlélete, Zsidó csapás és mószerolás 
(Ulmann Sándor nyilatkozata), Nagy 
Endre I. és II. és még számos rendkívül 
érdekes közlemény gazdagítja az Uj Er­
dély most megjelent 3—í számát.

Gyalókay Sándomé nyug, főispán 
neje írja:

Szint-e egy éve használom a Perlőit fog­
pasztát és szájvizet, szerintem semmi 
úgy nem fehéríti a fog*akat és nem tartja 
a. szájat oly üdén és tisztán,, mint a. 
Perlőit.

- Tisztujitás a deji Poálé Cedeknél.
A deji Poálé Cedek vasárnap tartotta ren 
des évi tisztújító közgyűlését, melyen a 
következő vezetőség lett megválasztva: 
Elnök: Hirsch Dávid, alelnöki Salamon 
P. Léb, gondnokok: Léb Adolf és Izsák 
Mór, pénztára ok: Ábrahám Géza, gazda: 
Sámuel Ármin.

— Véres verekedés a faluban a községi 
bíró felhajtására. Popa Ivan Cana köz­
ségi bíró régi haragosa volt lodea Petra 
20 éves legénynek. Tegnap este együtt idő 
gáll a kocsmában Nicoara Petra szabad­
ságé s katonával, aki szintén haragosa 
volt Tode a Petrának. A községi bíró Nico 
arát amikor már jó adag bort megitatott 
vele rávette, hogy Todea Petrut megver­
je. Nicoara meg is leste Todeat a falusi 
utón nekiment és egy bunkósbottal ala­
posan elverte. Az orvosi vizsgálat meg­
állapította, hogy a legény 30 napon belül 
gyógyuló súlyos testisérüléseket szenve­
dett. A csend őrség a verekedő katonát le- 
tartóztatta és úgy ellene, mint felbujtója 
ellen megindította az eljárást.

— Elítélték a koreai kommunista láza­
dás résztvevőit. Londonból jelentik: A 
koreai Szöulban nemrég történt kommu­
nista lázadás letartóztatott résztvevőinek 
perében tegnap hozott ítéletet a koreai 
japán bíróság. A vádlottak közül húszat 
halálra, húszat életfogytiglani kényszer- 
munkára, 203 vádlottat pedig 1—15 évig 
terjedő szabadságvesztésre ítéltek. A. ha­
lálos ítéleteket már végre is hajtották.

— Tizenötévi fegyház hazaárulás kísér 
létéért. Berlinből jelentik: A berlini tit­
kos rendőrség egyik alkalmazottját haza­
árulás kiséri étéért 15 évi fogházbüntetés­
sel sújtották. Az ügyész halálbüntetést 
kért a vádlottra, de a bíróság azzal uta­
sította vissza az ügyész indítványát, hogy 
a vádlottra nem bizonyult rá a hazaáru­
lás elkövetése, kísérletet pedig ezideig 
nem büntettek halállal.

— Angol textilérdekeltségek tárgyalá­
sokra hívták meg a japán gyárak megbí­
zottait. Londonból jelentik: Az angol tex­
tilérdekeltségek iijuhb tárgyalásokra hív­
ták meg a japán gyárak megbízottait. Ha 
a tárgyalások nem fognak eredményre ve 
zetni, akkor az angol kormány megtorló 
rendszabályokkal fog védekezni a nem 
tisztességes versenynek tartott dumping 
áru beözönlése ellen.

— Letárgyalták a svájci banktörvény 
reformját. Bernből jelentik: A svájci sző 
vetségtanács ülésén letárgyalták általá­
nosságban a banktörvény reformját. A 
-szakaszonkénti tárgyalásra csak a jövő 
hét folyamán kerül -sor.

— Véres összetűzések a szófiai egyebe, 
men. Szctfiából jelentik: A bolgár fő­
város egyetemén véres összetűzések vo » 
t;<k a nacionalista és kommunista diákok 
körött. A verekedések következtében több 
diák olyan súlyosan megsebesült, hogy 
kórházba kellett szállítani.

HAPBŐli

Az osztrák kormány megszüntette, a 
bécsi magán színházak városi vigalmi 
adóját, fíécs pénztára ezzel a: intezki
déssel jelentős jövedelemtől esik el,

*

Az athéni Akmpojiyun. egy tempio 
mot sziklaalapjának elmozdulása kö 
vetk ezt ében összeomlás fenyeget. A gö 
rög kormány kétmillió drachmát utalt 
ki a munkálatokra, hogy a templomot 
megmentse a pusztulástól.

Az 1937 re tervezett -párizsi -ofrágki­
állítást nem fogják megtartani, meri 
sem az állam, spin Párizs városa nem 
vállalja magám a rendezési költsége 
kei:.

Röbbeliug, a bécsi Burg.színház igaz 
g'atója a jövő hét elején a magyar fő­
városba készük ahol megtekinti „Az 
ember tragédiája“ budapesti! előadó 
sát.

A tegnapra Budapestre tcn'rzeti 
osztrák—magyar hr idzs n lérközés né 
hány heti halasztást szenved, mert az 
osztrák válogatott másiránya, elfoglal! 
sága miatt nem utazhatott Budapestre.

— ötvpn száza! ékos kedvezmény a 
laihachj mintavásárra. A CFR vezér 
igazgatósága 50 százalékos vasúti ked­
vezményt biztosit mindazoknak, akik 
június 3—15 vagy szeptember 9—15 kö­
zött a laibachi mintavásárra utaznak.

— Nagy vihar dühöng a Fekete tenge­
ren Ankarából jelentik: A Fekete tenge­
ren napok óta tartó vihar dühöng. Stam 
bul közelében a Capo Primo nevű olasz 
gőzös megfeneklett. A napok óta tartó 
vihar miatt több halászhajó nyomtalanul 
eltűnt.

— Lord Baden-Powel állapota válsá­
gos Londonból jelentik: Az Uj Kelet 
tegnapi számában beszámoltunk arról, 
hegy sir Boden-Powel, a világ főcserké- 
szs súlyosan megbetegedett. Újabb jelen­
tések szerint sir Boden-Powel állapota 
válságosra fordult.

— Tovább tart a spanyolországi egye. 
temji sztrájk. Madridból jelentik: A mad­
ridi egyetemen: további tart a sztrájk; 
Újabb híradások szerint a sztrájkolókhoz, 
csatlakoztak a Cadiz főiskola hallgatói is

Sayers. Jelige: „Gyilkosság“. Egy hir­
detői roda titkai: vér, arany, kokajs. A 
28 lejes detektivsorozatban. Kapható az 
•j Kelet könyvosztályában az összeg fc@ 
portóköltség előzetes beküldésével vaary 
utánvéttel.

divvUszaionba u
angol, francia n 
szatot, varrást
: elsajátithatJ^
igvarrhatják.

Diamantstein (volt Reménvik) vasüzlet üzletét áthelyezte
Stíl _

bntorfiit
ölünk vásárolja, 8 előnye van: 
1. Minőségben elsőrendűt kap! 
í. Otthona iziéses lesz! 3. Kész­
pénzén nagyon olcsón és hitelbe 
is kedvező feltételek mellett vá- 
.áro!h;i''

SZÉKELY és RÉTI
ituIorgyár R 1

'ünm Mnre, 'V'curests. Rraso*.

'Calea V;ctoriéi 6. sz. alá. Ál-andóan nagy 
áruikész.let vasáruban háztartási cikkek­
ben, főzőkemencékbpn és modern butewr-- 

veretben.
;°le«ó áruk! Olcsó árak?
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ily személyesen látogatja 
meg a betegen fekro Titulescut

Kitüntetésekkel halmozták ei egymást a román és bolgár uralkodók 

Mi lesz a sinaíaí látogatás külpolitikai következménye

11

Bucuresti, január 27. A szúrniat kiw_ * 
kastélyokban napról-napra tenyes ünnep- 
»égek folynak le Boris bolgár király e> 
Johanna királynő tiszteletere. A kua .

■v királyné ma reggel résztvett a szmaiai 
sportűimepségekeu. Ezután pedig atl °- 
va! Brauba ment, ahol Maria királynő 
kastól vártak volt a vendége. A kei ural­
kodó egy autóban ült, amelyet Karoly 
királv vezetett. Este intim vacsora volt 
t kastélyban és ezután Károly es Bons 
király Parisba utazott udvari vadászatra. 
A vadászaton részi vesznek Dilin Br ia- 
,U1 Tatareseu, CimpáUmu. Samsonovid 
é< Vica tábornok, a spanyol és cseh követ. 
Moeioni fővadászmester és Genov, Boris 
király adjutánsa. Perisból a királyok Btv 
curestibe utaznak, ahová időközben a hu 
rom királynő is megérkezik Szinaiabo . 

A királyi vendégek látogatása alkalma
bői Károly király, Johanna királynőt a 
román, koronarend nagyszalagjával tüntet, 
te ki. Boris király adjutánsát pedig, a 
Vfetodiu- és Ciríl-rend nagyszalagjavai. 
Ugyanezt a kitüntetést kapta Mária ki­
rályné és Erzsébet görög exkirályné, Ta- 
taresuu miniszterelnök. Franasoviei es 
Vngheleseu. _

Ma délelőtt húromnegyedkilenékor Mii 
sanoff és Tatareseu a sziuaiai pályaud­
varon találkozott. Mindketten arra a hely 
j-e mentek, ahol Dúcai meggyilkoltak. Le­
vett kalappal keresztet! vetettek és pár 
percig némán állottak a tragikus helyen, 
jijjv adózva a miniszterelnök emlékének.

Bueurestiben folytatják a 
t árgy a lásokat

Miután Titulescu állapota még mindig 
nem engedi meg az utazást, a királyláto­
gatás programjába változás állott be, 
amennyiben a

külpolitikai megbeszéléseket Bucares 
tikén folytatják, Boris király közölte 
a. kormánnyal, hogy személyesen kí­
vánja meglátogatni a beteg Titules­

cut.

határaik kölcsönös garantálásán alapul- 1 
nak örömmel fogadnák Bulgária csat-a- 
kozását is. Valószínűleg Titulescu ma 
ilyen értelemben javaslatot is tesz Mus» 
sanoff nak. A bolgár miniszterelnök auS- 
i-.a lesz abban a helyzetben, hogy bele­
egyező választ adjon, azonban feltétle­
nül nyitva hagyja a kapukat, hogy oiz- 
tositsa a két ország közötti jóviszonyt.

A Lupia szerint Boris király látogatá­
sának eredményből függetlenül február 
2án aláírják a Balkán-paktumot.

A bolgár király a sinaia estélyen hosz 
szabb beszélgetést folytatott a bucu,resti 
cseh és joguszláv követekkel.

Ugo Sola bucuresti olasz követ Gio- 
vanna bolgár királyné előtt, a romániai 
clasz kolónia hódolatát juttatta kifejezés

re (A bolgár királyné tudvalévőén az 
olasz király leánya).asz. j *wi**.7~ • , . . . -

Mária királynét a bolgár királyi 
meghívta Szófiába. V alósznü. hogx ti 
királyné februárban meglátogatja a szom
széd ország fővárosát. .

Jönnek a szakértők
Bucuresti, január 27. Tatareseu. minis/, 

terein ők jelentést kapott, hogy a népszö­
vetségi szakértők február 3-áu érkezneK 
Romániába. A holland szakértő Bátyus, 
vagy de Bordes, lesz, az angol Fuch, a 
francia szakértő személyét még nem is­
merik.

A Nemzeti Bank igazgatói tanacsa 
illést tartott, amelyen a költségvetés prob 
lémáját tárgyalták meg. A költségvetés 
a jövő hét folyamán kerül nyilvánosság-

kezesre irányuló német és a leszereléshez.
ragaszkodó francia álláspontok között. 
Mind általánosabban emlegetik az októ. 
bér 14-i megállapodást,, amelynek kereté 
ben, mint ismeretes. Anglia és Francia- 
ország megegyeztek abban, hogy a Mac 

I denald-tervet a további, tárgyalások bán 
sául elfogadják. A közvetítő akció helyett 
Angliának arra kellene gondolnia, hogy 
megtartsa adott szavát.
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Lemond a Chautemps-kormány

A lengyel-német 
egyezmény hatása a kül­

földi közvéleményre
Varsó január 27. Lengyel politikai 

körökben nagy örömmel és megelégedés­
sel fogadták a. német-lengyel megnem­
támadási egyezmény megkötésének hírét. 
A varsói lapok kiemelik annak fontossá­
gát. hogy az egyezmény érvényességét 
nem tették függővé semmilyen nemzet- 

I közi intézmény fennállásától.
f

fanunk más kehien beszámoltunk orról, hogy a CheiuU-mpskornumii 
helyzete'1 megingott. Lapzártakor jelentik: Chmiiemps; miniszterelnök az kJy- 
séepalotába * ment, hogy bejelentse Lebrun köztarsasagi elnök neu loyniig

történt távozása után a Havas táv­
irat; ifoda kiöntést átlót ki, amdybenkörti, hogy a kormán,, imniszerttnacs 
r*S«ip Chantemps elő főim terjesztem azt az md.fraw, 
hogy egész 'kormánya lepjen vissza.

Párizsban a hír mély benyomást kék 
tett. A Matin különösen, azt tartja fontos 
nak, hogy a megnemtámadási egyezmény 
nem érinti a francia-lengyel es a román- 
lengyel szövetséget, valami-^ Lengyel- 
o’-s-^átm-ak a Népszövetséghez való viszo­
nyát sem.

Németország- kötelezettséget vállalt 
abban az irány Km. hogy nem avat­
kozik bele lengyelországi belügyekbe.

<

x. bolgár király gesztusa igen mély ha­
tást gyakorolt politikai és diplomáciai 
körökre és úgy fogják fel, mint a vendég 
uralkodó nagyrabecsülésének kifejezését 
Románia külügyminiszterével szemben.

Boris tegnap kihallgatáson fogadta 
Tatareseu miniszterelnököt, akivel álta­
lános jellegű kérdésekről folytatott meg­
beszélést. A kihallgatás végem a bolgár 
király magas érdemrenddel tüntette ki a 

/miniszterelnököt. Ugyanakkor Károly ki 
! vály Mussancffot fogadta, ki szintén ki- 

üntetésben részesült. Pénteken este a 
sziuaiai Feles kastélyban nagy estély volt 
amelyen a vendégek, a kormány tagjai, 
;> diplomáciai kar es a politikai élet több 
t ’lenzéki vezetője is megjelent, Avareseti, 
Mania, Bratíanu Dhiu nem voltak jelen,

Egyezmény jött létre Német­
ország és Lengyelország

kozott,

A Journal berlini tudósítás alapján ; 
írja .hogy ottani diplomácia körökben is 
meglepetést okozott a® egyezmény meg­
kötése. Kétségtelen, hogy a, lengyel-német 
atmoszférában -a fellegek oszladozni kez­
denek Az Excelsior azt hangoztatja, 
hogy francia politikai köröknek nincs 
okuk a nyugtalanságra, A A isztula reléi 
fenyegető viharfelhők jóidőre eloszlottal.

A londoni Móniingpost annak a remé­
nyének ad kifejezést.

viszály ügyében

Párizsban készül a német jegyzékre adandó válasz

"»it
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az egyik hírforrás szerint Vaida sem 
ami nagyfeltnnést keltett, mert a 
voH miniszterelnök részt akart, venni 

az iinepségen.
A nemzeti parasztpá-rtot Mihalache kép­
viselte, akivel Károly király feltűnően 
hosszú ideig beszélgetett és a beszélgetés 
be később belevonta Tatareseu miniszter- 
elnököt is. Azt hiszik, hogy a király ez 
alkalommal a politikai béke útjait egyen-
gette. . . , , .

A kormány tagjai reggel utaztak visz 
sza Bucu restibe és a vonaton tartottak 
minisztertanácsot. Ugyanezzel a vonattal 
utazott. Mnssanoff is a fővárosba.

Mi lesz a balkánpaktummal? 
Diplomáciai körökben élénken fogta lkoz 
nak a sinaiaí ünnepségek külpolitikai ol­
dalával. A Zname, a bolgár kormány hi­
vatalos lapja azt ivia, hogy Bulgária nem 
csatlakozhat a balkánpaktumhoz,. ha^ az 
u szerződés Bulgária eddigi politikájától 
való eltávolodást jelentené.

Miután Törökország, Görögország, Ju­
goszlávia és Románia már elfogadták e-n-

Berlin január 27. A birodalmi külügy­
minisztériumban Lipski berlini lengyel 
követ és Neurath báró birodalmi külügy­
miniszter tíz évre terjedő érvénnyel 
egyezményt Írtak alá. 'amelyben Lengyel- 
ország és a német birodalom kötelezett 
séget vállalnak abban az irányban, hogy

a felmerülő problémákat közvetlen 
tárgyalások utján közös megegyezés­
sel igyekeznek megoldáshoz juttatni.

Áz egyezményhez fűzött függelék^ kiemeli 
hogy az egyezmény Európa békéjének 
megerősítése érdekében és a Kedogg- 
paktumban foglalt kötelezettségek szem 
előtt tartásával jött létre.

Egyidejű londoni jelentés szerint élénk 
diplomáciai eszmecsere folyik a hatalmak 
kormányai között a német-osztrák viszály 
kiéleződése ügyében.

Anglia egyelőre várakozó álláspont, 
ra helyezkedik.

uek -a szerződésnek főbb elveit, amelyel

Ha Berlinnek Bécs számára adandó vá­
lasza nem lesz kielégítő, akkor fognak 
dönteni afelől, hogy -a többi hatalmakkal 
közösén teendő berlini lépés mellett fog­
laljanak állást vagy hozzájárulásukat ad­
ják ahhoz, hogy Ausztria az ügyet a Nép 
szövetség elé vigye.

Ettől függetlenül a francia külügy­
minisztériumban készül a németekhez in­
tézendő jegyzék. Az Oeuvre szerint 

a jegyzék néni lesz mereven elutasító 
és nyitva fogja hagyni a további diplo­

máciai tárgyalás útját. A jegyzékkel meg 
akarják előzni a németek által óhajtott 
angol közvetítő akciót, amelyet francia 
részről nem látnak szívesen.

Londoni jelentés szerint az Evening 
Standard élesen tiltakozik az ellen, begy 
Anglia beleavatkozzék a német-osztiáic 
viszály ügyébe. Ezzel kapcsolatban a 
Reuter távirati iroda azt jelenti, hogy az 
angol kormány -a német-osztrák konflik­
tus ügyében teendő lépése előtt bevárja 
Berlinnek Ausztriához, intézendő válá­
sát.
Egyidejű jelentés szerint sir^ John, Si­

mon angol külügyminiszter hétfőn az 
alsóházban expozét fog mondani az aktuá 
1j= problémákról, köztük a leszerelés kér­
déséről. Ezzel kapcsolatban Géniből azt 
jelentik, hogy Párizsban attól tartanak, 
hogy Anglia a leszerelés kérdésében túl­
ságosan nagy engedményekre határozza 
el magát Németországgal szemben. A 
francia külügyminisztériumban készül a 
német jegyzékre adandó válasz. Még nem 
állapították meg átnyujtásának időpont­
ját.

hogy az egyezmény időtartama alatt 
békés rendezésre fog kerülni a dUn> 

zigi korridor ügye,
A Daily Telegraph nagyjelentőségűnek 
jelzj az egyezményt az általános európai 
"béke szempontjából. A Daily Maii >ze 
ríni a megnemtámadási -egyezmény létre­
jötte valóságos csoda, ha tekintetbe vesz- 
szük a két ország között eddig fenn 
állott mélyreható ellentéteket

Az egyezmény Pilsudszky és Hitle'. 
együttműködésének gyümölcse.

A Daily Herald annak a meggyőződésé­
nek ad kifejezést, hogy a feszültség .eny­
hülni fog és hogy Franciaország a jövő­
ben nem fog hatásosan hivatkozhatni J<é- 
met háboríts törekvésekre. A Daily Ex­
press azt hangoztatja, hogy Németország 
nak a megnemtámadási szerződéssel si­
került szétrobbantania azt a vasgyürüt 
amelyet Franciaország vont köréje.

de ha a kormány nem távozik helyé­
ről a berlini átadás mihamarabb be 

fog következni.
Lehetséges, hogy Francois Poncef ber­

lini francig nagykövetet újólag Párizsba 
rendelik a jegyzékátadási utasítások sze­
mélyes átvételére.

Egyébként a franca közvéleményt nyug­
talanítja az a hír, bogi' Anglia kompro­
misszumot akar létrehozni a felfegyver-

Romanov: Három pár selyemharisn>a
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed e- 
beszélő iró ebben a müvében egy. orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg 
próbáltatásait, szerelmi játékait^ és Tagi 
komikus csalódását írja meg. Egy daia 
e'et hol komikus, hol megdöbbentően P
sújtó körképe ez a pompás regény. Ara
kötve 60 lej. Kapható az Uj Kelet könyv 
osztályában" az összeg és portóköltseg 
előzetes beküldése mellett, vagy után 

véltél.
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KELET“ az er-.K/j 
zsidóság egyetlen 
keink utánnyon s ír 
rás megjelölésé vel’o

Ml 8 te
irta: dr= Fische? Ti

Zsidó Piri

Az ni 
resti P 
jelent

Az ország üntud 
két szempontból : 
ős megítélje a pulit 
gi lét feltételeit m<
nagyrészt közösek a
számára. amelyen -I 
rületnek azon is t | 
nek. A kisebbségek 
hogy milyen n • :| 
ország közgazdasági 
dekli az adott poliiif 
azonos foglalkozási í 
mi osztályába" lévő 
szout az etnikai k -e 
politikai lielyzvt ki | 
kát nyílj that, külön 
terén me^nyilatkozi >| 
ban. A kisebbségi pc 
kori politikai ludyzei 
specifikus kisebbségi! 
i:ek szóig; I
nos közgazdaság; pol
jából keli meglátni-;

A zsidó kisebbségi 
luma a Zsidó Párt. 
rülmények között vív 
t.ási küzdelemből nie 
mii ki a ZshIÓ Pá ; 
kiilózi is ma an etil: 
parlament tril I

Egy a korma f
küzdő többi pártoki 
hogy a legutóbbi vált 
adták annak, hogy R 
néptömeg ;ő<-zik. n ti 
ségnek í idja |
polgárságból folyó : 
egyenlőségének : :>■■■ 
akarja, teremteni 
szellemi erők fejnie 
E anyagi feltételei 

A Zsidó Párt a jöx| 
len alkalmat elmulat 
ság népkisebbsőgi b i 
de politik I
lágitsa az ország kt| 
nyezői előtt.

A parlamenti kt 
szelesen megn eln-zi t i 
•szí a Zsidó Párt ezi 
de nem lehet kétség: 
munka előbb-utóbb ei 

Igaz ugyan, hogy 
konstellációk meileitl 
nak látják a kör -bUvi 
rampontjainak i | 
jábóL Ez az 
azt, hogy a zsidó ki 
nincs létjogos \
szűnt.

A zsidó kiseiiüt | 
főbb jellegzetes- 
politika és n I
függvénye. Ez az 
nem az, amely gs7oi 
r.yek csillogtatásáv;

Általános közgazdj 
jelenlegi politikai h( 
attól, amellyel 1932 j 
rasztpárt legutóbbi 
detén találtuk -zeml 
akkor megjósoltam, 
csak az esetben leh* 
dasági téren t-ved ni
eredményesség többi 
megvalósitásától fül 
meg is jelöltem. Ugj 
mok szükségességét 
megvalósítása nélkül 
fog- hosszabb ideig h| 

Ezen reformok a
1. A Banc-i Natic 

vei létesítendő egyI 
melv a Banca Nacio| 
xoriáiolt törvényes 
gével bíró pénznenj 
menetileg.

2. Az állam és n| 
sen létrehozandó e; 
gos vállalat -az orsz|

:


